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POVZETEK  

Naloga predstavlja sopojavnice različnih samostalniških količinskih besednih zvez z 

rodilnikom, in sicer v SSKJ in korpusu Kres. V obeh virih je bilo pregledanih 28 besed, ki 

pomenijo v zvezi z drugim samostalnikom veliko ali manjšo količino. Izpisano je bilo 

ilustrativno gradivo  in nato tematsko razvrščeno v enajst razdelkov: narava, ljudje, predmeti, 

govorjenje in pisanje, mišljenje, občutki, znanje, delo, dejanja in druge aktivnosti, hrana, čas 

in pojavi v družbi. Izkazalo se je, da se veliko predstavljenih besed  v obeh virih pojavlja v 

metaforičnih pomenih (npr.: ščepec soli : ščepec športnosti : ščepec pameti). 
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1.1.1.1. UVOD 

 V sobotni šoli za radovedne in nadarjene učence, ki jo je novembra organizirala naša šola, 

sva se avtorici naloge  prvič seznanili s korpusom KRES. Ob brskanju po naboru besed sva se 

navdušili nad praktičnostjo dostopa do obširnega besedišča in nad količino gradiva. Odločili 

sva se ( skupaj z mentorico), da bi bilo zanimivo primerjati  raznolikost gradiva v SSKJ in v 

Kresu.  

Med ogledom gradiva v Kresu smo ugotavljale, kako različne pomene imajo nekateri  

samostalniki, kadar se pojavljajo v zvezi z drugimi samostalniki. Pozorne smo bile na takšne 

zveze, ki pomenijo količino. In prav te so postale tema najine naloge.  

    1. 1.1. 1.1. 1.1. 1.    Kaj je korpus KresKaj je korpus KresKaj je korpus KresKaj je korpus Kres    

Odgovor na to vprašanje povzemava po predstavitvi na spletni strani korpusa, ki je navedena 

v virih.  

Korpusi so elektronske zbirke besedil, nastale po vnaprej določenih merilih in z določenim 

ciljem ter opremljena z orodji, ki omogočajo večplastno iskanje jezikovnih podatkov. Korpus 

GIGAFIDA je obsežna zbirka slovenskih besedil najrazličnejših zvrsti, od dnevnih časopisov, 

revij do knjižnih publikacij vseh vrst (leposlovje, učbeniki, stvarna literatura), spletnih besedil, 

prepisov parlamentarnih govorov ipd., vsebuje pa skoraj 1,2 milijarde besed oz. natančneje 

1.187.002.502 besed. KRES je  uravnoteženi podkorpus iz korpusa GIGAFIDA.  

Sestava Kresa: 
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Kres vsebuje besedila, ki so izšla med letoma 1990 in 2011. Razlog za večje število besed, 

označenih z letnico 2010, je spletni del korpusa (20 %), ki je bil v celoti zbran in izdelan v tem 

letu (2010). 

Kres je namenjen različnim uporabnikom: znanstvenikom in raziskovalcem, ki jih zanima 

sodobni slovenski jezik, učiteljem slovenščine v osnovnih in srednjih šolah, njihovim 

učencem, tistim, ki se slovenščine učijo kot drugega ali tujega jezika, pa tudi vsem drugim, ki 

se znajdejo pred jezikovno dilemo, povezano s sodobno slovenščino.  

Lastnik Kresa je Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo in šport. Korpus je prosto 

dostopen za  uporabo. 

 

1.1.1.1.    2222. . . . Računalniška izdaja Računalniška izdaja Računalniška izdaja Računalniška izdaja SSKJSSKJSSKJSSKJ    

 

Predstavitev slovarja je povzeta po spletni strani, navedeni v virih. 

Slovar slovenskega knjižnega jezika v eni knjigi obsega 93.155 gesel in 13.888 podgesel. V 

njem je neokrnjena vsebina vseh petih knjig Slovarja slovenskega knjižnega jezika, ki so izšle 

v letih 1970 do 1991, popravljene so le tiskarske napake in nekatere tehnične nedoslednosti. 

Gesla iz Dodatkov so uvrščena na ustrezna mesta po abecedi. Osnova za natis te izdaje je 

računalniška oblika slovarja. Prenos slovarja (prvih štirih knjig) v računalniško obliko in 

adaptacija pete knjige (ki je bila že računalniško stavljena) je bil opravljen v Leksikonski 

sekciji Inštituta za slovenski jezik Frana Ramovša ZRC SAZU. Delo je trajalo dve leti (1993 -

1994). 
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2.2.2.2. NAMEN NALOGE 

 

V nalogi želiva raziskati pojavnost samostalniških količinskih besednih zvez z rodilnikom, in 

sicer v spletni različici SSKJ in v korpusu KRES. Izbrali sva 28 besed  in z nalogo želeli ugotoviti, 

v kakšnih tematskih okoljih se taka zveza pojavlja v SSKJ in v korpusu KRES. 

Postavili sva si nekatera  izhodišča in predvidevanja. 

1. V SSKJ bo  manj primerov rabe za samostalniško zvezo z rodilnikom, ki izraža količino. 

2. Nekateri primeri se bodo pojavljali v obeh spletnih virih. 

3. Kres prinaša sodobne, bolj praktične primere rabe. 

4. Brskanje po Kresu bo zanimivejše zaradi številnih povedi, ki ilustrirajo rabo take 

besedne zveze. 

5. V enem in drugem viru bova gotovo našli besedne zveze, ki so presenetljive, 

nenavadne, večkrat metaforično rabljene.  
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3.3.3.3. METODOLOGIJA DELA 

 Najprej sva  se morali odločiti, za  katere samostalnike vse bova sploh iskali pojavnost v 

obeh izbranih virih. Zbiranje samostalnikov, ki bi lahko pomenili v zvezi z rodilnikom 

določeno količino, je potekalo  kar nekaj časa. Ob branju knjig, časopisov, revij, učbenikov in 

ob poslušanju različnih  pogovorov  sva si delali seznam možnih samostalnikov, za katere se 

nama je zdelo, da v zvezi z drugim samostalnikom v rodilniku  izražajo količino.  

 Sledil je vpis samostalnika v spletni SSKJ , kjer sva  preverjali  osnovni  pomen in pomen, ki 

skupaj z rodilnikom  pomeni količino. Naslednji korak je bil izpis takih pomenov  skupaj z  

ilustrativnim gradivom iz SSKJ. 

 Na vrsti je bilo preverjanje pojavnosti take besede v korpusu KRES, in sicer ob iskanju po 

tako imenovani OKOLICI.  Izpisovali sva tiste  primere  samostalniške količinske besedne 

zveze z rodilnikom iz Kresa, ki po najini presoji izražajo količino. Pri večini zanimivih zvez sva 

izpisali tudi kakšno poved, ki ilustrira pomen.  Za ta namen sva v iskanje po OKOLICI vpisovali 

osnovno besedo, ki ji sledi eden, včasih pa tudi dva  samostalnika na desni. 

Izpisane primere rabe sva nato razvrstili po temah, ki sva jih morali premišljeno določiti.  

Zadnje dejanje pa je bilo primerjanje razvrščenih primerov rabe, in sicer glede na SSKJ in 

Kres. 

Metode najinega dela so torej bile: 

- metoda izpisovanja ( iz SSKJ in Kresa), 

- metoda razvrščanja  po temah, 

- metoda primerjanja. 

V nalogi je v prvem delu najprej predstavljeno vse  gradivo, vezano  na  SSKJ (osnovni pomen 

besede, pomen  besede v zvezi z rodilnikom, kadar izraža količino, ilustrativno gradivo), prav 

tako pa izpis besednih zvez  s ponazoritvenimi povedmi  iz korpusa Kres.  

V drugem delu sledi tematska razvrstitev posameznih besednih zvez, in sicer ločeno za SSKJ 

in Kres. V tem delu sta  tudi primerjava in analiza predstavljenega gradiva za posamezne  

izhodiščne besede. 

V tretjem delu  iščeva odgovore na zastavljena vprašanja in povzemava  bistvene ugotovitve. 
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4.4.4.4. GRADIVO, ZBRANO IZ SSKJ IN KORPUSA KRES 

 

V tem poglavju je najprej zbrano vse gradivo, ki sva ga našli v SSKJ  in v korpusu Kres. Pri SSKJ 

je najprej predstavljen osnovni pomen  vsake besede. Če je že ta sam po sebi povezan s 

količino, so dodani tudi ilustrativni primeri, ki so samostalniška besedna zveza z rodilnikom. 

Sledi izpis razlage tistega pomena, ki je v  geselskem članku  posebej opredeljen kot zveza z 

rodilnikom. Pri teh izpisih so dosledno izpisani tudi kvalifikatorji in vse ilustrativno gradivo. 

Kot kvalifikatorji so se pojavljale predvsem naslednje oznake: ekspr., pren., pog. in star. . 

Kako so v SSKJ razloženi ti kvalifikatorji? Razlago povzemava po knjižni izdaji SSKJ. 

Beseda ali zveza, ki je vsebinsko sicer zelo blizu izhodiščnemu pomenu, je pa predstavno 

premaknjena v drugačno okolje, ima oznako preneseno (pren.). Po svoji moči je ta 

kvalifikator enakovreden podpomenu. 

Močno čustveno obarvana beseda, pomen ali zveza, ima oznako ekspresivno (ekspr.) Pri 

ekspresivnosti gre večkrat za delni pomenski premik. 

Beseda, pomen ali zveza, ki je bila nekoč (v kaki funkciji) splošno rabljena, danes pa ima 

arhaično patino, ima oznako starinsko (star.). 

Beseda, pomen ali zveza iz vsakdanje govorice ljudi, ki ne govorijo v narečju, pa ima oznako 

pogovorno (pog.). 

Sledi nabor primerov rabe, ki sva jih v zvezi z iskanim samostalnikom  našli v korpusu Kres in 

ki po najini presoji izražajo količino. Način iskanja teh zvez je bilo iskanje v okolici, in sicer sva 

iskali zvezo dveh besed – izhodiščne in še ene ali redko dveh desno od nje. Pri pogostih 

pojavnostih so v oklepaju napisane številke, ki povedo, koliko primerov take zveze je v Kresu. 

Med manj pogostimi pojavnostmi sva izpisali tiste zveze, ki so se nama zdele zanimive. Pri 

večini izpisanih zvez je  pod npr. izpisana še kakšna poved ali del povedi, ki ilustrira primer 

rabe.  
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ČREDA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

večja skupina živali iste vrste: čreda krav, ovc; napadla jih je čreda volkov; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 pren. z učiteljico je šla čreda deklic; čreda oblačkov. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

čreda ovc (70) (Npr.: Prikaz vzreje črede ovac, ki v svojem mleku izločajo faktorje strjevanja 

krvi…); 

čreda krav (30) (Npr.: Nekoč je živel mož, ki je imel veliko čredo krav.); 

čreda konj (23) (Npr.: Črede konj  živijo na prostem.); 

čreda govedi (15); 

čreda koz (12) (Npr.:  V večini primerov se v okolici prestopa kak konj ali pase čreda koz. ). 

Manj pogoste pojavnosti:  

čreda slonov (Npr.: Črede slonov se pasejo v afriških savanah.); 

čreda živine (Npr.: Majhna čreda živine in koz se zopet pase na opuščenih njivah.); 

čreda bizonov; 

čreda samcev (Npr.: Čreda samcev, ki jo tvorijo mlajše živali, nima lastnega teritorija.); 

čreda zeber  (Npr.: Posamezni osebki v čredi zeber so si med seboj podobni, a med njimi so 

razlike.); 

 čreda drobnice (Npr.: Čreda drobnice je res premalo zanj.); 

čreda jelenov (Npr.: Kaj lahko se ti pripeti, da med potjo srečaš tudi čredo jelenov.); 

čreda lam; 
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čreda kamel; 

čreda svinj;  

čreda živali; 

čreda bikov; 

čreda mamutov; 

čreda ovčic (Npr.: Medved je pustil na pragu lonec medu, volk je v hlev zaprl čredo ovčic in 

lisica je pod okno položila ducat jajc.); 

čreda molznic (Npr.: Ne more skriti nemoči in tudi Vida z žalostnim pogledom 

preleti čredo molznic v hlevu.); 

 čreda bivolov; 

čreda kopitarjev (Npr.: Zamislimo si čredo kopitarjev, denimo antilop, ki živijo v gorah. ); 

čreda lipicancev; 

čreda volkov; 

čreda kobil; 

čreda samcev; 

 čreda govnačev; 

čreda slonic; 

čreda mlekaric; 

čreda prašičev; 

čreda brdavsov; 

čreda preganjalcev (Npr.: Vsa čreda preganjalcev, ki niso nikogar preganjali, je v stampedu 

pridrvela nazaj.); 

čreda šem (Npr.: Še en povsem zanesljiv dokaz, da niste nič drugega kot čreda šem.); 

čreda neandertalcev; 
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čreda birokratov (Npr.:  Prilastninili so se današnji tajkuni, predvsem pa 

ogromna čreda birokratov, ki je po občinah sprejemala postopke lastninjenja…); 

čreda razbojnikov; 

čreda nečakov; 

čreda varnostnikov (Npr.: Saški v karieri veliko pomeni neposreden stik s poslušalci, ki pa ga             

čreda varnostnikov preprečuje.); 

čreda pastirjev; 

čreda vernikov (Npr.: … s svetimi spisi in prestrašeno čredo vernikov, drznil pa bi si reči…); 

čreda plesalcev (Npr.:  Njena čreda plesalcev je bila živahna in pisana, da se nisi mogel 

odločiti, kdo je lepši.); 

čreda gospodinj; 

čreda kolesarjev; 

čreda oblakov (Npr.: Zakaj ne priženeš več črede oblakov, kot si to delal nekoč?); 

čreda prijateljic; 

čreda spominov (Npr.: … vodite svojo čredo spominov…); 

čreda ljudi; 

čreda delavcev; 

čreda fantov; 

čreda hujskačev (Npr.:  Državljani Slovenije smo preveč razgledani, da bi 

mogla čreda hujskačev vplivati na naše odločitve na volitvah.). 
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JATA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

večja skupina letečih ali plavajočih živali iste vrste: jata škorcev, vran; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

nav. ekspr. večja skupina letečih ali plavajočih predmetov sploh: jata ladij, letal, strelic // nav. 

ekspr. večja skupina česa sploh: jata otrok / vprašanje je vzbudilo celo jato misli. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

jata ptic (36) (Npr.: Po nebu križarijo jate ptic.); 

jata rib (38) (Npr.: »Eden od najbolj krasnih prizorov je bil, ko sem splašil jato rib…«); 

jata galaksij (20) (Npr.: Abell 1060 je velika jata galaksij v ozvezdju Vodna kača in je tudi 

močan izvor…); 

jata gosi (12); 

jata rac (12); 

jata golobov (12); 

jata delfinov (12). 

Manj pogoste pojavnosti: 

jata ork (Npr.: V bližini vulkanskega otočka Manado Tua so nekoč opazili tudi jato ork, na 

Bunaknu pa dugonoga.); 

jata služabnikov (Npr.:  » In sami ste šli k mesarju in nimate jate službenikov, ki bi nama 

stregla.«); 

jata kriminalistov (Npr.: … sredo zjutraj zasedla intervencijska enota slovenske policije in da 

bo jata kriminalistov zasedla Dnevnikovo hišo na Kopitarjevi ul. 2 in 4…); 

jata lipicancev; 
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jata letal (Npr.: Iz Abaca sta odletela s cessno citation V, še eno igračko iz jate letal, ki jo je bil 

odkril Clay.); 

 jata čebelarjev (Npr.: … da vsak večer nad solinami in dolino Dragonje opazuje 

veliko jato čebelarjev.); 

jata vran; 

jata škorcev; 

jata kokoši; 

jata galebov; 

jata labodov; 

jata ribic; 

jata puranov; 

jata pelikanov; 

jata kobilic (Npr.: Nil so zagrnile jate kobilic,…); 

jata čebelnjakov; 

jata netopirjev; 

jata kitov; 

jata vozičkarjev (Npr.: Številni zamaški so se namreč prelevili v nepregledno jato vozičkarjev, 

ki pa…); 

jata kraguljev; 

jata pobalinov; 

jata izumiteljev (Npr.: Skoraj takoj nato je sledila eksplozija zanimanja za to novo tehnologijo 

letenja s posadko in nanjo se je začela naslanjati cela jata izumiteljev.); 

jata prostitutk;  

jata služabnikov; 
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jata predsodkov (Npr.: Ženske predsodke imamo. Cele jate predsodkov.); 

jata oboževalcev; 

jata prijateljev; 

jata vej (Npr.: Nad njim ni jate vej…); 

jata streh (Npr.: …se v njej zrcali odsev cerkve z jato streh novomeškega Brega.);  

jata gledalcev; 

jata avtomobilov; 

jata številk (Npr.: Robert je vtipkal nekaj novih ukazov, in priletele so nove jate številk.); 

jata žensk; 

jata besed (Npr.: Od daleč so prihajali neubrani glasovi kot jata besed, ki jih raznaša morski 

tok.); 

jata ljudi. 

 

MNOŽICA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

velika strnjena skupina ljudi: množica gledalcev, množica ljudi; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

nav. ekspr., z rodilnikom razmeroma veliko število česa: v zraku je množica živih 

bitij; množica misli; pregledal je celo množico otrok; zaradi množice drugih obveznosti te 

nisem mogel obiskati; množica najraznovrstnejših rib. 
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2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES  

množica ljudi (468) (Npr.:… skušale doumeti zanke in vrtince arhitekture, skozi katere so 

drvele množice ljudi ter vozil.); 

množica obiskovalcev (93) (Npr.: Nekdanji barovec Mišo je pozorno spremljal delo svojih 

varovancev za šankom, čeprav se je tudi on s težavo prebijal skozi množico obiskovalcev.); 

množica turistov (62); 

množica gledalcev (52); 

množica informacij (27) (Npr.:  Ko vesoljska ladja zapluje v bližino določenega planeta, lahko 

multispektralne meritve posredujejo množico informacij o posameznih območjih.);  

množica vernikov (27); 

množica podatkov (20) (Npr.: Pri podatkovnih tokovih imamo opraviti z množico podatkov, ki 

se spreminja tekom časa.); 

množica radovednežev (19) (Npr.: Njegovo uživanje je navdušeno spremljala množica 

radovednežev.); 

množica policistov (16); 

množica oboževalcev (16); 

množica novinarjev (14); 

množica dogodkov (14) (Npr.: Dan sestoji iz množice dogodkov.); 

množica gostov(14); 

množica romarjev (14) (Npr.: …množice romarjev so Vatikanu prinesle znatne finančne vire.); 

množica ljubiteljev (13); 

množica žensk (12). 

Manj pogoste pojavnosti:  

množica delavcev; 
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množica ptic (Npr.: Območje s tako pestrimi habitatnimi tipi privablja poleg množice ptic tudi 

številne druge živali.); 

množica gubic (Npr.: Bil je sivolas, njegov obraz pa je bil suh, ves porjavel od sonca in 

prepreden z množico gubic, kot jih vrežejo v kožo poletni prerijski vetrovi.); 

množica živali (Npr.: Med množico živali mu družbo dela prijetna Melissa, ki je tajnica 

nogometnega kluba.); 

množica navdušencev; 

množica beguncev; 

množica demonstrantov; 

množica občudovalcev; 

množica povabljenih (Npr.: Prispela sta na zabavo in se pomešala 

med množico povabljenih.); 

množica statistov; 

množica poslušalcev; 

množica domačinov; 

množica fotografov;  

množica protestnikov;  

množica navijačev; 

množica sužnjev; 

množica razstavljalcev; 

množica prebivalstva (Npr.: Množica prebivalstva je imela malo možnosti, da bi sodelovala v 

upravljanju države ali jo nadzirala.); 

množica satelitov; 

množica revežev; 

množica bližnjic  ( Npr.: … množica bližnjic do knjižnice… ); 
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množica vojakov; 

množica privržencev; 

množica podpornikov; 

množica pohodnikov;  

množica iskalcev (Npr.: … množica iskalcev za delo.); 

množica anonimk (Npr.: To se na eni strani odraža tudi v množici anonimk, na drugi strani v 

skrajno zaostrenih odnosih med občino in upravno enoto.); 

množica pomembnežev;  

množica definicij (Npr.: V množici definicij pojma globalizacija ne obstaja enotna in splošno 

sprejeta.); 

množica potnikov ; 

množica idej (Npr.: Mlade matere so obkrožene z množico idej in predstav o tem, kako 

srečno, izpolnjujoče, vzvišeno stanje je materinstvo.); 

množica kopalcev; 

množica emigrantov; 

množica sorodnikov. 

DUCAT 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

 raba peša skupina dvanajstih istovrstnih kosov, stvari: ducat žepnih robcev, dva ducata 

gumbov; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 ekspr. na ducate ljudi se je izselilo iz tega kraja veliko. 
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2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES 

ducat let (30)  (Npr.: Naslednjih ducat let je njegova služba potekala po ustaljenem vzorcu 

službe in napredovanj ter rutinskega izpolnjevanja dolžnosti glede na čin.); 

ducat mož (12). 

Manj pogoste pojavnosti:  

ducat ljudi (Npr.: Restavracija je bila nabito polna, v točilnici je ducat ljudi čakalo na mize.); 

(Pogoste zveze: pol ducata ljudi, nekaj ducatov ljudi, na ducate ljudi, za kakšen ducat ljudi, 

dva ducata ljudi, vsaj ducat ljudi, manj kot ducat ljudi…); 

ducat golobov (Npr.: Zdaj ji je dal ducat golobov: tisto sta bili zračni puški; golobi se bodo 

vrnili – odleteli so ob našem prihodu – in se spet spustili na smeti, kjer so se hranili.); 

ducat kokoši (Npr.: Najbolj nas je razveselilo, ko so nekega dne iz bližnje vasi pripeljali 

prek ducat kokoši in nekaj prašičev, ki smo jih morali pitati, da bodo nekega dne končali v 

naših sestradanih in nikoli sitih želodcih.); 

ducat jastrebov (Npr.: Razveselil se je, da je skoraj kakor po naključju našel gorjačo, ki jo je 

spustil iz rok nekaj korakov naprej, ker ga je z rožnatimi očesci gledalo pol ducata jastrebov z 

glavami med rameni.); 

ducat avtomobilov; 

ducat agentov; 

ducat pisem (Npr.: Dobil je tudi pol ducata pisem, ki so dišala po gardenijah.); 

ducat golov (Npr.: Prednost pol ducata golov se v drugem polčasu ni več stopila, za to je v 

prvi vrsti poskrbel Gorazd Škof, ki je v vratih zamenjal nerazpoloženega Rezarja.); 

ducat fotografij (Npr.: Osem člankov in ducat fotografij v tej knjigi bralcem predstavi davne 

astronome, njihove opazovalnice, njihova orodja in njihove raziskave čudovitih urejenosti in 

pretresljivih neurejenosti, ki se pojavljajo na nebu.); 

ducat počepov (Npr.: En kratek tek okoli parka. Petdeset sklec. Dva ducata počepov.); 

ducat žensk; 
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ducat oseb; 

ducat reporterjev; 

ducat krofov (Npr.: Tipičen ameriški obrok in tudi nakup ducat krofov, ker je ceneje, je 

tipično ameriški in so verjetno tudi zaradi tega najdebelejši narod.); 

ducat senatorjev; 

ducat nasprotnikov; 

ducat potnikov; 

ducat intelektualcev; 

ducat sužnjev; 

ducat knjig (Npr.: Prav tisti, ki je pred dnevi skozi okno vrgel ducat knjig, nato pa zvečer 

opazoval tri leta starejšega…); 

ducat prič; 

ducat hiš (Npr.: Ob vznožju je le kak ducat hiš.); 

ducat tobakarjev; 

ducat domorodk; 

ducat filmov; 

ducat poskusov (Npr.: Za menoj je bilo že na ducate poskusov, da bi se rešil strupa, in dve 

dolgotrajni bolnišnični terapiji.); 

ducat ladij; 

ducat poljubov (Npr.: Pritisnila mu je ducat poljubov na usta in na čelo.); 

ducat soudeležencev; 

ducat čokoladic; 

ducat znancev; 

ducat parov; 
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ducat jezikov (Npr.: Njegova meditacija o razpadu Jugoslavije Somrak idolov je bila 

prevedena v več kot ducat jezikov.); 

ducat debelušk; 

ducat pomembnežev; 

ducat prošenj (Npr.: …  in razposlala tri ducate prošenj za službo.); 

ducat deklet; 

ducat uspaval (Npr.: Ob petih bo vzel ducat uspaval in si morda natočil kozarec čistega vina.); 

ducat lokalov; 

ducat glasbenikov; 

ducat receptov. 

KUP 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede:  

 kar je navadno brez reda združeno v obliko polkrogle : iz kupa knjig je vzel najnovejšo izdajo; 

brskal je po kupu pepela, smeti; velik kup slame;kupi zemlje / z oslabljenim 

pomenom: znašel se je pred kupom razvalin; zaril se je v kup sena in zaspal; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina: kup bankovcev je vzel s seboj; pred njim je 

ležal kup časopisov; dobil je cel kup pisem / zbral je kup dokazov; kup novic, vprašanj; imam 

še kup opravkov / pri hiši je kup žensk; kup deklet se je zbralo okrog njega. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

kup denarja (127) (Npr.:  Za njeno vzravnano, umirjeno in uravnoteženo držo je šel gotovo 

cel kup denarja.); 
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kup papirja (98) (Npr.: Ma Ramotswe je opazovala žensko, ki je sedela za pisalno mizo, na 

kateri so v neredu ležali kupi papirjev.   Martin je stopil mimo njegove mize in se obregnil 

ob kup papirjev, nevarno zloženih tik ob robu.); 

kup knjig (63) (Npr.: V poljščini so celi kupi knjig Mickiewicza in o njem.); 

kup smeti (61) (Npr.: Visoki kupi smeti zapirajo pogled na nizke razpadle hiše.); 

kup težav (57) (Npr.: A vendar so ju njune traparije včasih res spravile v cel kup težav.); 

kup nesreče (56) (Npr.: Kot kup nesreče je plašno gledala okrog in vlekla na ušesa.); 

kup kamenja (55) (Npr.: V prvi skupini otroci urejajo kup kamenja.); 

kup stvari (45) (Npr.: Beseda dekadenten lahko pomeni kup stvari); 

kup gnoja (40) (Npr.: … enega samega kupa gnoja, da se…); 

kup ljudi (38); 

kup snega (36) (Npr.: Sneg ga je zasipaval in v megli je bil kot kup snega. Med kupi snega bo 

iskal svoje imetje. . Pozimi sem splezala na kup snega pred sprejemnico in kukala v hišo.); 

kup peska (35) (Npr.: Visoki kupi peska po mestu…); 

kup vprašanj (34) (Npr.: Dejansko pa je delo odpiralo cel kup vprašanj: kaj je umetnost, kdo 

je umetnik, ali umetnika definira njegova ročna spretnost ali ideja, kaj je lepo?); 

kup otrok  (31) (Npr.: …  ljubimca se poročita in imata na kupe otrok kakor v nekakšni 

pravljici.); 

kup prtljage (22); 

kup odpadkov (21); 

kup laži (18) (Npr.:  Povedal sem mu kup laži in še nekaj resnice, pomešane zraven.); 

kup perila (18) (Npr.: »Mogoče,« je bila neodločna India, kajti doma jo je čakalo 

delo, kup perila in seznam žensk, ki jim bo morala telefonirati glede prevozov otrok.); 

kup dreka (16); 

kup revij (16); 
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kup časopisov (16); 

kup sena (16); 

kup pisem (15); 

kup pošte (14); 

kup listja (14); 

kup problemov (14); 

kup slame (14); 

kup fotografij (13); 

kup pločevine (13) (Npr.: … a se bo kmalu pridružila kupu pločevine na kakšen odpadu.); 

kup neumnosti (11) (Npr.: Po navadi pa je bilo že prepozno, da bi popravila nastale razmere, 

saj je pred tem že naredila kup neumnosti.); 

kup kosti (11) (Npr.: O ustavnem sodišču bo beseda, ko bo od vseh potomcev Udbe, 

samoupravljanja in Cerkve ostal samo kup kosti.); 

kup ruševin (11). 

Manj pogoste pojavnosti: 

kup pepela; 

kup lesa; 

kup opek; 

kup šare;  

kup krame; 

kup mrličev; 

kup opravkov(Npr.: Poljubila ga je in čeprav ga je na mizi čakal cel kup opravkov…); 

kup izgovorov (Npr.: Pripravil sem cel kup izgovorov, če bi se razjezila ali obrnila stran, 

vendar nisem potreboval nobenega.); 
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kup zlata;  

kup igrač; 

kup skal. 

GORA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

izrazita, visoka vzpetina zemeljskega površja; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina:preskrbeli so goro dokazov; v zvezi s tem 

vprašanjem so popisali že gore papirja; ima cele gore težav / na krožnik si je naložil celo goro 

krompirja velik kup. 

 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

gora denarja (41) (Npr.: "Okoli novega leta smo zmetali gore in gore denarja za darila, z 

drugimi besedami, zapravili smo ga; mene pa zanima zgodovina denarja," nam piše bralec A. 

V. iz Ljubljane.); 

gora listja (34); 

gora papirja (23) (Npr.: Roke je spet zakopal v goro papirja. ); 

gora knjig (21) (Npr.: Pred menoj sta majhna gora knjig in izrezkov ter debel fascikel z vsemi 

mogočimi …); 

gora snega (18) (Npr.: Odkopati moram celo goro snega, da v čudno zlizanih skalah odkrijem 

plitvo pa vseeno uporabno razpoko.); 

gora smeti (12). 
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Manj pogoste pojavnosti:  

gora posode (Npr.: In ne skrbite za goro posode, ki je niste pomili, z enim pomivanjem bo 

bleščeče opral kar 15 pogrinjkov.); 

gora mišic (Npr.: … za goro mišic in presenetljivo visoko postavo…); 

gora riža (Npr.: … odteklo še pol juhe in gore riža z morskimi sadeži.); 

gora perila (Npr.: Poenostavite likanje: goro perila zmanjšujejo pogrinjki namesto prtov, 

srajce in posteljno perilo, ki ga ni treba likati.); 

gora brinja; 

gora ruševin; 

gora igrač (Npr.: Zavedajmo se torej, da otrok ne potrebuje gore igrač, temveč le nekaj 

takšnih, ki spodbujajo njegovo domiselnost in raziskovalnost.); 

gora sena; 

gora pločevink; 

gora posnemovalcev (Npr.: … da bo David še enkrat več dobil goro posnemovalcev.). 

PLOHA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

nenaden, kratkotrajen, navadno močen dež; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina česa ponavljajočega se v krajšem obdobju: ploha besed, 

očitkov; ploha udarcev; ploha vprašanj ga je presenetila / ploha granat. 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

ploha besed (14) (Npr.: Namenjena je pač tistim vezem med žensko in moškim, ki so včasih 

povsem otipljive in vidne, drugič pa skrite za ploho besed in najrazličnejših dejanj. Zakaj 

posiljuje sebe in trpi Tamilino ploho besedi, Eli pa briše solze in smrkelj?). 



 

24 
 

Manj pogoste pojavnosti:  

ploha puščic (Npr.: Hitro je stekel nazaj, se izogibal plohi puščic, vzel še dve granati iz posode 

in se vrnil, ne da bi sploh dvignil pogled.); 

ploha očitkov (Npr.: Lewis je prenašal mojo ploho očitkov, kot da bi že vnaprej predvideval, 

da se bo mogoče pogovor odvijal v to smer.); 

ploha žaljivk  (Npr.: A Jennifer se je premeteno izognila zasedi in plohi žaljivk, če že ne jajc 

oddajo je posnela vnaprej.); 

ploha premoga (Npr.: Z orjaško roko je vzdignila posodo za premog, vzela z njo zamah, kot da 

bi imela v roki peresce, potem pa stresla ploho premoga na rešetko.); 

ploha vprašanj  (Npr.: Usula se je ploha vprašanj, da sem nanje komaj dovolj hitro 

odgovarjala.); 

ploha pozdravov (Npr.: In izginil je, v plohi pozdravov, zadovoljen v védenju, da so ga vsi v 

baru videli oditi.); 

ploha udarcev (Npr.: Svoje pesti še nisem uspel približati njegovemu telesu, ko je pričela 

padati po meni ploha udarcev.); 

ploha solz; 

ploha misli (Npr.: Na dan je pridrvela ploha misli.); 

ploha predlogov; 

ploha ognjemetov (Npr.: Nenadoma je v njej vzplamtela jeza kot svetla, 

vroča ploha ognjemeta, ki bi razsvetlil nebo tja do vrtov Vauxhalla.); 

ploha isker; 

ploha smrek; 

ploha obtožb (Npr.: Spustil sem ploho obtožb svojega usranega zakona in besed o tem, da bi 

me nočna izmena držala stran od žene.); 

ploha trupel; 
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ploha podatkov (Npr.: … ne da bi jo kdo kaj vprašal, začela fanta zasipati s ploho podatkov, 

kdo od stanovalcev je kje, kdaj se vrne, …); 

ploha psovk (Npr.: Motorist zahupa pešcu, ki nepričakovano skoči na cesto, ta pa ga zaripel 

od jeze nemudoma obsuje s ploho psovk.); 

ploha kamenja (Npr.: … z rokami hoteli zaščititi pred ploho kamenja.). 

PLAZ 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

gmota snovi, ki se na strmem pobočju loči, odtrga od celote in zdrsne navzdol: plaz snega; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina česa premikajočega se: plaz tankov se vali po pobočju / 

govornik je zasul poslušalce s plazom besed, informacij; pesem je sprožila plaz polemik. 

 2. Pojavnost samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

plaz kritik (21) (Npr.: Usul se je plaz kritik užaljenih kolegov, toda ombudsman je presodil, da 

ima jezikavi Šved prav, prizadeti pa naj dokažejo, da je z izjavami ogrozil delo organov 

Evropske unije.); 

plaz besed (18)  (Npr.: Usul se ji je plaz besed, govorila je zelo hitro in tiho.). 

Manj pogoste pojavnosti:  

plaz obtožb (Npr.: Usul se je plaz obtožb in vprašanj in medtem ko sem gledala naravnost 

predse, so mi misli otrpnile.); 

plaz kamnov (Npr.: Za začetek srečanja mu bo to popolnoma odveč, saj ga boš zasula 

kot plaz kamnov in – želel bo – zbežati!); 

plaz želja (Npr.:  Pričakovala sem, da bo oči poskočil do stropa in na startu zajezil 

njen plaz želja, pa se to sploh ni zgodilo.); 
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plaz očitkov (Npr.: Ker sem seveda naletel na plaz očitkov iz vrst LDS, sem pač rekel, da se kaj 

lahko zgodi, da bo LDS že v naslednjem mandatu v manjšini in da se bom tudi takrat 

zavzemal za enake kriterije.); 

plaz protestov (Npr.:  Vsul se je plaz protestov in pozivov, naj Krenna odstavijo, saj je njegovo 

ravnanje za vernike in Cerkev kot ustanovo neznosno…); 

plaz ogorčenj (Npr.: Usul bi se plaz ogorčenja in gotovo bi me prisilil, da pokličem Steva in mu 

pri priči natočim čistega vina.); 

plaz kletvic; 

plaz govoric (Npr.: Muhasta pevka je sprožila plaz govoric o tem, da pričakuje punčko, saj je 

kupila otroško opremo v vrednosti 146 tisoč evrov.); 

plaz čestitk. 

POPLAVA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

razlitje, razširjenje velike količine vode po kaki površini; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina:poplava besed, vprašanj; jezi se nad poplavo 

slabe literature; poplava različnih podatkov / poplava luči, svetlobe. 

 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

poplava informacij (20) (Npr.: V vsakdanji poplavi informacij o svetovnih dogodkih 

pogostokrat ne ostane prav nič časa za pregled dogodkov v naši regiji.); 

poplava besed (13) (Npr.: Ej, Sandra, kako napletaš, je ob njeni poplavi besed namrgodeno 

pomislil.). 

Manj pogoste pojavnosti:  

poplava izdelkov (Npr.: V poplavi izdelkov je tudi izbor zares velik!); 
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poplava reklam (Npr.: Z razdraženim želodcem bržkone nihče v Sloveniji nima več 

problemov, saj vsa ta poplava reklam za razne čudežne jogurte pač ne more biti zaman.; 

poplava kletvic (Npr.: Renato Jenček je hiter, natančen in oster v dialogu, je mojster 

obračanja besed in pomenov, hkrati pa v poplavi kletvic in vpitja na plano natančno prinaša 

skrite pomene neizrečenega.; 

poplava čustev (Npr.: Vedno huje je in bolj in bolj se utapljam v poplavi čustev in, jasno, 

logične posledice, solza.); 

poplava solz (Npr.: In priklicali novo poplavo solz.); 

poplava odstopov (Npr.: Ob poplavi odstopov državnih uradnikov in vodstev podjetij iz 

osebnih…); 

poplava ponudb (Npr.: V poplavi ponudbe, ki jih lahko najdete predvsem v večjih 

nakupovalnih centrih in veleblagovnicah vam ponujajo…); 

poplava nadaljevank (Npr.: Med poplavo nadaljevank, filmov in dokumentarnih oddaj 

izbiramo le najkvalitetnejše.); 

poplava kupončkov (Npr.: Upa le, da bodo vaše sive celice v bodoče povzročile kakšno 

otipljivejšo poplavo kupončkov.); 

poplava laži (Npr.: … o potrebi po resnici ali o poplavi laži, o resničnih dogodkih ali o 

domišljijskem…); 

poplava psovk; 

poplava papirjev (Npr.: … tako da je Andy upal, da bodo njegovi verzi ostali nezapaženi v 

tisti poplavi papirja.); 

poplava novosti (Npr.. V poplavi novosti za leto 2008 želim izpostaviti tri rastline, ki smo jih 

dodobra preizkusili že v letošnji sezoni.); 

poplava prerokb; 

poplava komentarjev; 

poplava ubojev; 
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poplava posmehov (Npr.: Poplava posmeha njunih žensk, ki prav tako hitro, preden se 

spremeni luč, razkoračijo svoje porasle špranje in zavzamejo položaj.); 

poplava tujcev (Npr.: … strah pred poplavo tujcev pa bi se lahko povezovali v drug tak niz 

skrbi.); 

poplava žalitev (Npr.: …  sem zakopal nohte v dlani, da bi zadržal poplavo žalitev in še česa 

hujšega.); 

poplava zvokov (Npr.: Matt me opazi, mi pomaha in zavpije nekaj, kar 

pogoltne poplava zvokov.); 

poplava varušk (Npr.: Poplava varušk); 

poplava kratic (Npr.: V poplavi kratic, ki begajo uporabnike, se je letos začela množičneje 

pojavljati HDMI High Definition Media Interface (visoko ločljivostni medijski vmesni); 

poplava aretacij; 

poplava vprašanj; 

poplava joka; 

poplava idej. 

 

SLAP 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

večja količina vode, ki v loku pada z višjega mesta na nižje zaradi navpičnega, strmega 

zemljišča; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina česa, kar v loku pada kam: slapovi isker / slap luči, 

svetlobe / na oknih so bili slapovi rož; pren. slap misli, vprašanj. 
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 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

Manj pogoste pojavnosti:  

slap besed (Npr.: Govori z neizmerno energijo, njeni stavki kot žuboreč, 

nepretrgan slap besed, idej in teorij, s katerimi nehote odgovarja tudi na še ne zastavljena 

vprašanja.); 

slap cvetja (Npr.: Vzdolž ograj so se vili raznobarvni slapovi cvetja.); 

slap mavric (Npr.: Zdelo se mu je, da znova gleda rakčev veseli poskok v slap mavrice, ki se je 

pela v skodeli s sadjem.); 

slap svetlobe (Npr.: Tisto, kar nam je darovano, nas zasužnji, napotim se v kot ateljeja, se 

usedem na stol in se zastrmim v križajoče se slapove svetlobe, poševno se spuščajoče na 

študente, ki so pričeli z delom.); 

slap črepinj (Npr.: Islam je prevrnil težko mizo, slap črepinj se mi je vsul pred noge.); 

slap las (Npr.: Pričeska na fotografiji: Lasje so z veliko okroglo krtačo posušeni navznoter, 

prednji slapovi las pa nagajivo padajo na čelo.); 

slap kraguljčkov (Npr.: …ob njenem desnem stegnu pa je visel pravcati slap kraguljčkov…); 

slap omel; 

slap emocij (Npr.: Iz njega se je zvalil slap emocij.); 

slap barv (Npr.: … je sadjenosna posoda vzprasketala v slap barv, in kozica, vesela nove 

temperature,…); 

slap krikov (Npr.: …  novorojenci prekinjajo s slapovi krikov in joka.); 

slap solz (Npr.: Počasi je dihala, da bi ustavila nov slap solz). 
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RAFAL 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

skupina hitro si sledečih strelov iz avtomatskega orožja; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 pren. izpustiti rafal besed, kletvic; ni se zmedel pod rafalom vprašanj. 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

Manj pogoste pojavnosti:   

rafal vprašanj (Npr.: In prav zato je njena nepričakovana odločitev pri znancih in kolegih 

sprožila rafal vprašanj.); 

rafal smeha (Npr.: Za milijone po svetu je Jim Carrey nekakšna komična brzostrelka, ki počije 

samo toliko, da se napolni z naboji za nove rafale smeha.); 

rafal obtožb  (Npr.: In pri tem iskanju vam je dovolj že najmanjši povod, da se sproži rafal 

obtožb.). 

 

GRMADA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

velik kup, navadno nametanih, neurejenih stvari; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom:  

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina: prebral je grmado knjig; pojedel je celo grmado 

tort in piškotov. 
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 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

Manj pogoste pojavnosti:  

grmada trupel (Npr.: »Precej,« sem rekla. Vedela je, natančno koliko: že dolgo ji godi, da je 

število pičlo v primeri z grmadami trupel pred njenimi vrati.); 

grmada cvetlic (Npr.: Na prizorišču je stalo deset odrov, prekritih z desetimi kilogrami rož. Ko 

je vstopil še zadnji obiskovalec, so iz grmade cvetlic začele siliti gole roke, nato noge, glave in 

nazadnje celo telo.); 

grmada kovancev (Npr.: Sejalca, ki sta kot uokvirjeni podobi obešena nad grmado kovancev, 

kažeta ravnodušno podobo, kot da denar pač ni njun problem.); 

grmada plastike (Npr.: Če gremo še dlje, saj skrb za družbo ni omejena samo na december: 

tiskajte voščila in vabila na ekološki papir, še bolje, pošiljajte jih po elektronski pošti, saj nam 

internet ponuja lestev, po kateri bomo splezali s kače; ponudite nam vrč vode, natočene iz 

vodovoda – retro še nikoli ni bilo tako moderno –, in prihranite po nepotrebnem 

ustvarjene grmade plastike.); 

grmada snega (Npr.: Kmalu od Aljaževega doma sem stopil na desno k snežišču, po njem po 

travniških skalah gor do nekakega praga, nad katerim je terasa z grobljo 

velikih grmad snega.); 

grmada likanja (Npr.: Ni dvoma, v pečici zdaj že kar dehti hranilna večerja, 

včerajšnja grmada likanja je že lepo porazdeljena po predalih in omarah…); 

grmada okostja (Npr.: Svečnik sem na grmadi okostij ...); 

grmada kozarcev (Npr.: Grem mimo grmade kozarcev z vloženimi kumarami, leva stran je 

namenjena promocijam in sezonski robi.); 

grmada oblek; 

grmada časopisov; 

grmada knjig (Npr.: Notranjost ni bila nič bolj obetavna: cela grmada knjig na stenskih 

policah in po tleh, na koncu pa mizica…). 
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TROP 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

skupina živali iste vrste, navadno manjša: trop koz, ovc, psov, volkov; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., navadno s prilastkom skupina ljudi: trop jezdecev, otrok; bližal se je trop napadalcev. 

 2. Pojavnost  tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

trop ovc (20) (Npr.:Razširjena na tem območju, osem kobil hladnokrvne pasme, dva žrebca,  

dva tropa ovac in trop koz.); 

trop psov (14) (Npr.: Sledila jima je skupina prerivajočih se otrok, njim pa prihuljen trop 

psov.). 

Manj pogoste pojavnosti:  

trop volkov; 

trop volčjadi (Npr.: Če je sovražnik en sam, kaj šele, ako vas obkroži trop volčjadi.); 

trop opic  (Npr.: … da je Victor zagodrnjal, da bi imel več miru s tropom opic za mizo.); 

trop gamsov (Npr.: Nenadoma so zagledali trop gamsov, ki se jim je približeval.); 

trop koz; 

trop mularije (Npr.: V lokal so se začeli zgrinjati tropi mularije.); 

trop prašičev (Npr.: Trop prašičev, ki je bil sedaj manjši za dva člana, je brez vsakršnega reda 

divjal skozi gozd.); 

trop mačk; 

trop dalmatincev; 

trop zveri; 

trop pavijanov; 
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trop slonov; 

trop mačkonov; 

trop mravelj;  

trop zabušantov (Npr.: Pozabi, zamahnem z roko, ne gre zate, trop zabušantov tamle noter 

me je spravil ob živce.); 

trop fotografov (Npr.: … slabo posneto poročno koračnico ter tropom fotografov in 

priložnostnih…); 

trop turistov; 

trop otročajev; 

trop posnemovalcev; 

trop huliganov; 

trop ork; 

trop smrkavcev; 

trop oboževalk; 

trop fotoreporterjev; 

trop lažnivcev (Npr.: … mene ker sem nesrečnež nekoč verjel tropu lažnivcev in si popolnoma 

zafural prihodnost!); 

trop tepcev (Npr.: Kakšen trop tepcev so.); 

trop sužnjev; 

trop oslov; 

trop stražarjev; 

trop spremljevalcev; 

trop najstnikov; 

trop živali; 
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trop ljubic (Npr.: …  podjetja je bilo treba preživeti družino devetih otrok 

in trop ljubic (oziroma ljubčkov), kar se je dalo doseči z raznoraznimi prevoznimi sredstvi.); 

trop ljubimcev (Npr.: … avstrijskih in italijanskih smučiščih in išče svojo ženo, ki mu je 

pobegnila s tropom ljubimcev.); 

trop malčkov; 

trop upokojencev; 

trop otrok; 

trop puhloglavežev (Npr.: Najsi me trop puhloglavežev ne občuduje, vendar je bilo…); 

trop glasbenikov; 

trop konj. 

 

NAROČJE 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

prednji del telesa v sedečem položaju od trebuha do kolen; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

z rodilnikom količina, ki gre med upognjeni roki in prednji del telesa: prinesti dve naročji drv; 

vreči živini naročje sena; ekspr. natrgal je celo naročje rož. 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES  

Manj pogoste pojavnosti: 

naročje otrok (Npr.: Nenadoma je imela polno naročje otrok in spoznala je, kako zelo jih je 

pogrešala.); 

naročje slame (Npr.: Mlad Indijec se s polnim naročjem slame suka okoli njih.); 

naročje drv (Npr.: Nekega večera, tik pred tem, ko se je mislila že uleči, so potrkali na njena 

vrata in ji prinesli sama ni mogla verjeti svojim očem deset naročij drv!); 
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naročje zvitkov (Npr.: … in je odšel po hodniku s polnim naročjem zvitkov.); 

trenutkov srečali sami s seboj.); 

naročje lizik (Npr.: Prikupna Teja je nekoliko sramežljivo prišla celo na oder in si pri voditeljici 

Tanji nabrala celo naročje lizik.); 

naročje sena (Npr.: … Žiga pometel še dvorišče ter Sivčku vrgel naročje sena.); 

naročje kamenja (Npr.: … če hodiš peš in prenašaš celo naročje kamenja.); 

naročje rokopisov (Npr.:  Ob koncu tedna me je Sumire obiskovala, prihajala je s 

polnim naročjem rokopisov svojih romanov tistih, ki so imeli srečo, da so ušli pogubi.); 

naročje cvetlic; 

naročje korenja; 

naročje oblek; 

naročje orehov; 

naročje listja; 

naročje perila; 

naročje knjig; 

naročje ptic (Npr.: Bela in stara lepotička z veliko krošnjo in polnim naročjem ptic s pogledom 

v nebo je včeraj omahnila ...); 

naročje obrazcev (Npr.: Šele ko se je šel nazaj proti avtu otovorjen s celim naročjem 

obrazcev, učbenikov in čitank, se je Mike začel spraševati, v kaj se pravzaprav spušča.); 

naročje časopisov; 

naročje rib (Npr.: … smo potrebovali več kot tri ure, da smo jih zgnali v stajo, Henrik pa je v 

tem času nalovil naročje rib.). 

 

 

  



 

36 
 

PAR 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

 skupina dveh enot: popravil je dva para čevljev; par nogavic; kupila je nov par rokavic; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 pog. izraža nedoločeno manjše število; nekaj, nekoliko: spregovoriti par besed; za par ur se 

je odpeljal; pred par dnevi je bil še doma; narisati obraz s par potezami. 

 2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu KRES: 

par let (360) (Npr.:  … da jih večina sploh ne bi dočakala penzije ali pa jo dobivala 

samo par let.); 

par dni (244) (Npr.: Čez par dni pa je bil prvi šok pozabljen, čeprav je bil tako hud, da se mi je 

tudi na telesu poznalo in sem se bala, da bom še telesno zbolela.); 

par minut (115) (Npr.: Počakam par minut in še enkrat pritisnem.); 

par čevljev (110) (Npr.: Te štiri pare čevljev, ki mi jih je dal, bom kot ponavadi preizkusil in 

mu jih skupaj z ekspertizami vrnil po pošti v paketu.); 

par mesecev (102) (Npr.: Par mesecev trdega dela je botrovalo predstavitvi diamondbacka, 

ob čigar tehničnih specifikacijah so otrdeli udi vsem igričarjem.); 

par nog (90) (Npr.: Štirje pari nog so moleli na vse strani sveta.); 

par ur (85) (Npr.: Par ur je bilo dobro, da bi lahko stekla do konca otoka, potem me je spet 

zgrabilo.); 

par oči (74) (Npr.: Teliček ima dve spodnji čeljusti in le ena usta ter en par oči, pod katerima 

se njegova glava razcepi v dva obraza.); 

par korakov (52) (Npr.: Stopi par korakov proti njemu, prekriža roke na prsih in zadovoljno 

privzdigne brado. ); 

par tednov (47); 

par stvari (44); 
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par nogavic (37) (Npr.: Spodnjice in dva para nogavic je moja edina prtljaga.); 

par sekund (37) (Npr.: Pri vseh vajah končne položaje giba zadržite par sekund.); 

par koles (37) (Npr.:  Eden od motorjev poganja zadnji par koles in tako se vozilce prav 

živahno giblje po cesti.); 

par smuči (31) (Npr.: … tokrat sodelovalo deset tovarn smuči; te so v testiranje ponudile 

skoraj petdeset parov smuči različnih kategorij oziroma vrst.); 

par metrov (30); 

par kril (29) (Npr.: Tako prvi kot drugi par kril imata pri steblarjih enako razporejeno ožilje.); 

par stavkov (24) (Npr.: V najboljšem primeru ostane za nekom par stavkov, a ni tako?); 

par centimetrov (23); 

par rokavic (22) (Npr.: Par rokavic je obvezen.); 

par kapljic (21) (Npr.: Ugotovila sem, da lahko par kapljic vlijem tudi v razpršilec z destilirano 

vodo za likanje, da jo prijetno odišavi.); 

par škornjev (20); 

par volov (19) (Npr.: Nato so pripeljali par volov, razsekali so ju na kose in tudi to zmetali v 

ladjo.); 

par številk (18) (Npr.: Bi lahko skupaj preleteli par številk, Emma??); 

par konj (18) (Npr.: Furmani so pripeljali podkovat pet do šest parov konjev na dan… ); 

par kilometrov (17); 

par ročk (15) (Npr.: Primite lažji par ročk in se postavite v položaj za sklece.); 

par kromosomov (13); 

par uric (12) (Npr.:  Še par uric mislim ostati pokonci.); 

par kavbojk (11). 
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Manj pogoste pojavnosti:  

par tipalnic  (Npr.: Na glavi imajo en par tipalnic.); 

par procentov (Npr.: To, da se plače vsake toliko dvignejo za par procentov je mogoče res.); 

par alelov; 

par milijonov  (Npr.: ... da nas Zemlja poplakne in se nadiha za par milijonov let, dokler se ne 

bomo spet čudežno…); 

par dvojčkov (Npr.: Med njimi sta bila tudi dva para dvojčkov, vse deklice.); 

par ključev (Npr.: Ustvarjanje asimetričnega para ključev si najlaže ponazorimo z danes 

najpogosteje uporabljenim asimetričnim algoritmom.); 

par hrenovk; 

par uhanov; 

par desetletij; 

par minutk; 

par štorkelj; 

par požirkov; 

par copat; 

par klobas. 

 

DROBEC 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

 od celote ločen majhen, droben del; 
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b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom zelo majhna količina: ko bi imel vsaj drobec tega bogastva; to je 

le drobec resnice; niti drobca nekdanje volje in zagnanosti ni več v njem prav nič / vse se je 

zgodilo v drobcu sekunde. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

drobec sekunde (32) (Npr.: …Za drobec sekunde je zmeda prevladala nad njenimi možgani…); 

drobec stekla (16) (Npr.: …Počasi sem stopal med drobci stekla in nad tovornjaki je bilo 

nenavadno tiho…); 

drobec pogovora (13) (Npr.: Suzi je menila, da bi lahko samo iz drobcev pogovorov, ki jih je 

vlekla na ušesa, napisala knjigo o Dublinu…); 

drobec prahu (12) (Npr.: Sesut sem sedel na sprednjem sedežu; avtomobilski žarometi so 

osvetljevali poplesavajoče drobce prahu in mrčes, ponorel od luči, ki je letal okrog v tem 

zgodnjem jutru...); 

drobec življenja (11) (Npr.: …Ugotovil je, da obstajajo drobci življenja, ki jih je treba zgostiti, v 

pravem trenutku izbrati prave, jih izostriti in preprosto izpovedati.«…); 

drobec časa (11) (Npr.: Podaljšal ga je čisto vodoravno, ne da bi se v tem drobcu časa kaj 

približal tlom…). 

Manj pogoste pojavnosti:  

drobec spomina (Npr.: …hotela še enkrat podoživeti in se vrniti vanj, vsaj v drobcih 

spomina...); 

drobec preteklosti (Npr.: Užival je v sestavljanju drobcev preteklosti v smiselno celoto…); 

drobec kovine (Npr.: Makarov se je komaj izognil enemu od stebrov, ki je zgrmel na tla tik 

zraven njega, da so ga zasuli ostri drobci kovine…); 

drobec zgodovine (Npr.: …Pojavljajo se častilci klasične likovne umetnosti, ki zastali v 

časovnem drobcu zgodovine neusmiljeno napadajo njim nerazumljene novotarije,…); 
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drobec sestavljanke (Npr.: Zgodovinarji, arheologi, pustolovci in vladarji skušajo že dolgo 

povezati drobce stare sestavljanke in najti pravi sveti gral…); 

drobec usodnosti (Npr.: Zanj so ti prišleki postajali drobci srečne usodnosti in skrivnostnosti s 

primiki iskrenja,…); 

drobec umazanije (Npr.: Deževnica zajel sem približno pol litra je bila motna, po njej pa so 

plavali drobci umazanije…); 

drobec informacij (Npr.: Njeni možgani so sestavljali vse drobce informacij. Poskušala je 

ostati bistra in osredotočena…); 

drobec svetlobe (Npr.: Naravnost v oči, niti najmanj ponižno ali prestrašeno, s komaj 

zaznavnim nasmehom v pogledu, očeh tople zelene barve, iz katerih so sijali drobci 

svetlobe…); 

drobec sanj (Npr.: Bralca Blaž in Angela, ki sta opisala drobca sanj, mi lahko sporočita, ali sta 

si znala pomagati z mojo razlago…); 

drobec čokolade (Npr.: Čokoladni so vsebovali drobce čokolade, vanilijeve smo pa posuli s 

pisanimi mrvicami…); 

drobec barv (Npr.: Kmalu so začeli odstopati in celo odpadati drobci barve in okoli leta 1550 

je bila veličastna mojstrovina že na pol uničena…); 

drobec okostja (Npr.: …cepljena z bleščicami in zloščenimi drobci okostja ribe manjauri...); 

drobec zgodbe (Npr.: …vrsti pred nami, za nami, se menjavajo obrazi, naključne besede, 

spletene v drobce zgodb, različne vonjave,…); 

drobec ostudnosti (Npr.: Štiriindvajset hidrofobnih čarovnikov je gledalo, ampak zanje je bil 

val zgolj en drobec ostudnosti več, nič kaj prida drugačen od utekočinjene groze krog 

njega…); 

drobec slame (Npr.: … spremenjena v prah in drobce slame, teptajo črede rogate govedi ter 

včasih, kadar se ne namakajo v leno tekoči reki, vodni bivoli…). 
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KANEC 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: beseda ima edini pomen le v zvezi z rodilnikom; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 ekspr., z rodilnikom zelo majhna količina, navadno tekočine: dodala je kanec olja / v 

njegovih žilah je kanec ciganske krvi / niti kanca pijače nimamo prav nič / odšel je brez kanca 

upanja. 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES 

Manj pogoste pojavnosti: 

kanec humorja  (Npr.: …ki se profesionalno in s kancem humorja spoznata na posel, vedoč, 

kaj ima publika rada in kako ji je treba ustreči…); 

kanec domišljije (Npr.: Kakšna trapa brez kanca domišljije!...); 

kanec nostalgije (Npr.: Ogromna očala v nežnih pastelnih odtenkih, okroglih oblik in 

presežnih dimenzij dodajajo obrazu kanec nostalgije…); 

kanec ljubosumja (Npr.: Da v kotlu ne bi prenehalo vreti, dodajte kanec ljubosumja....); 

kanec spogledljivosti (Npr.: Ta neumnost, s katero je hotel odbiti ost koncu priapskega 

obreda, ni bila brez kanca spogledljivosti…); 

kanec ironije  (Npr.: …»Verjetno smučanje po takšnem snegu ni kaznivo,« je pripomnil s 

kancem ironije v glasu…); 

kanec sreče (Npr.: Nihče izmed njih ni imel niti kanca tiste sreče, ki jo je imela ona...); 

kanec brezbrižnosti; 

kanec resnice (Npr.: …Je mogoče, da je v namigovanjih, ki jih je sprožila pisateljica Gaia 

Servadio v neki televizijski oddaji, vsaj kanec resnice?...); 

kanec posmehovanja (Npr.:..ter z nepopustljivostjo starogrške boginje maščevanja mogočno 

in s kancem (samo)posmehljivosti odigrala Milena Zupančič...); 

kanec razčustvovanosti: (Npr.: S kancem razčustvovanosti se je spomnila, kako je mož,…); 
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kanec izumetničenosti (Npr.: …svoje trenutke z umirjeno vedrino, mogoče tudi kancem 

izumetničenosti;…); 

kanec škodoželjnosti (Npr.: Ne brez kanca škodoželjnosti sem ugotovil, da je šopek tokrat 

prinesel Žare…); 

kanec nejevolje (Npr.: …in Wallander je lahko v njegovem glasu zasledil kanec nejevolje…); 

kanec prizanesljivosti (Npr.: Veliko je priložnosti za smeh, vendar vselej brez kanca 

prizanesljivosti ali dobrodušnosti, nasprotno!..); 

kanec vraževernosti (Npr.: Malce iz nostalgije, vendar tudi s kancem vraževerja, je Nell za 

glavni štab svoje…). 

 

KANČEK 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede:  

manjšalnica od kanec: kanček vina / kanček voska / v tej razlagi je kanček resnice / 

za kanček daljša obleka. 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

kanček sreče (64) (Npr.: S kančkom ribiške sreče, seveda...); 

kanček upanja (47) (Npr.: Najmlajši, skoraj sedemletni živahen deklič, je pri hiši za veselje in 

za kanček neusahljivega upanja…); 

kanček humorja (30) (Npr.: …prehodni prostor bivanja, prihajanja in odhajanja z bogatimi 

detajli in kančkom črnega humorja...); 

kanček ironije (24) (Npr.: Tokratna zgodba pa vendarle vsebuje kanček ironije: državni 

kapitalizem je premagal tržnega…); 

kanček vesti (23) (Npr.: …Če bi tajkuni imeli vsaj kanček vesti, bi kakšno svinjarijo počeli 

nelegalno in s tem dali delo policistom…); 

kanček dvoma (23) (Npr.: …O tem ni niti kančka dvoma…); 
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kanček resnice (18) (Npr.: …da je v njenem govorjenju navsezadnje morda celo kanček 

resnice…); 

kanček strahu (17) (Npr.: S kančkom brstečega strahu se je nasmehnil…); 

kanček nostalgije (11) (Npr.: Ko si prišel domov, si bil povsem črn od izpušnih plinov,« je dejal 

s kančkom nostalgije...). 

Manj pogoste pojavnosti: 

kanček glamurja (Npr.: …če boš le sproščenemu in preprostemu videzu dodala kanček 

očarljivega glamurja…); 

kanček sramu (Npr.: …Ni čudno, da se je navadila hoditi okrog sosed. Človek je včasih tako 

krivičen, je pomislila s kančkom sramu…); 

kanček obžalovanja (Npr.: Samsan se je ob teh besedah zdrznil, se zatem s kančkom 

obžalovanja nagajivo nasmehnil in nato skremžil...); 

kanček grenkobe (Npr.: …ampak Slovenci skoraj vedno pritaknemo k veselju tudi kanček 

grenkobe, če ne celo malce neokusnosti…); 

kanček zavisti (Npr.: Pa vendar smo na doma pridelane sadeže ponosni in prav veseli smo, če 

pri sosedih vzbujamo vsaj kanček zavisti...); 

kanček domišljije (Npr.: …so dobri za začetek, vendar lahko dodate kanček svoje domišljije in 

pripravite prelive z dišavnim kisom in oljem,…); 

kanček pameti (Npr.: …ko imam vsaj za kanček več pameti in tudi več moči,« si je rekla in 

trpela naprej…); 

kanček optimizma (Npr.: V stiskah smo se radi zatekli k njej po kanček življenjskega 

optimizma...). 
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KAPLJA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

tekočina v obliki kroglice…kaplja olja;… strjena kaplja krvi; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom zelo majhna količina tekočine: privoščiti si vsaj kapljo vina; 

zadnja kaplja krvi ji je izginila z obraza / boriti, braniti se do zadnje kaplje krvi dokler bo še 

kdo živ; pri izviru ni bilo niti kaplje vode prav nič; pren., knjiž. rad bi zaužil vsaj kapljo sreče . 

2. Pojavnost samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

kaplja krvi (137) (Npr.: …Ko smo bili tam, se nam je tretjič prikazal, v roki je nosil kelih in nad 

njim hostijo, od katere je kapljalo nekaj kapelj krvi…); 

kaplja vode (77) (Npr.: Podobni so bili drug drugemu kot kaplje vode in so se mu čisto 

naravno in neopazno kopičili v tedne, mesece, leta...); 

kaplja dežja (42); 

kaplja olja (11) (Npr.: Tista številka je pomirila zmedo v njegovi glavi, kakor kaplja olja pomiri 

žgočo opeklino…). 

Manj pogoste pojavnosti: 

kaplja znanja; 

kaplja solz (Npr.: Kolone polzijo kot kaplje solz…); 

kaplja rose (Npr.: Na podeželju so jutra nekaj posebnega: hlad, posebna svetloba, na rožah in 

mrežah pajkov se svetlikajo kaplje rose, vetrič pihlja in ptice pozdravljajo nov dan…); 

kaplja voska (Npr.: Otrok v postelji se je zvil, debela kaplja voska mu je skrepenevala na prsih, 

kot bi položila vrelo kocko ledu na tisto žmulnato, že podpluto nesnago…); 

kaplja črnila; 

kaplja vina (Npr.: Boštjanov oče je dvignil steklenico, iz katere je iztočil zadnje kaplje vina…); 
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kaplja bencina (Npr.: …Tam že dolgo ni niti kaplje bencina več. Mika ga, da bi kar prečkal 

cesto in se odpravil nazaj, vendar je preveč vesten za kaj takega; sicer pa, kaj je še teh par 

metrov?...); 

kaplja sline (Npr.: Velike kaplje sline so padale z njegovih čeljusti, in ko so pristale na poljih, 

so se spremenile v strupene rumene cvetlice, ki jim pravimo omeji…); 

kaplja omake (Npr.: …juha iz alge kombu s kapljama sojine omake…); 

kaplja moči (Npr.: ... iztisnila je zadnjo kapljo moči iz trepetajočih mišic…). 

 

KOPICA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

v obliki polkrogle naloženo seno, slama. :  kopica otave, sena; kopice žita; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina: ima kopico opravkov / kopica otrok se lovi po 

cesti.  

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

kopica težav (32) (Npr.: Strelci, ki bodo mesec preživeli delovno, se utegnejo srečati s kopico 

različnih težav…); 

kopica sena (28) (Npr.: Hitreje bi našli iglo v kopici sena, kakor pa tega človeka…); 

kopica ljudi (16) (Npr.: …Upam, da v moje nadstropje niste spet namestili kopice hrupnih 

ljudi kakor pred dvema letoma.«…); 

kopica nagrad (12) (Npr.: Ob tem je serija dobila še kopico odličnih nagrad, predvsem pa v 

njej nastopajo vrhunski igralci…); 

kopica podatkov (12) (Npr.: …ki ste jih opisali v svojem vprašanju - natrosili kopico 

zavajajočih podatkov…); 
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kopica prijateljev (11) (Npr.: Kopico prijateljev, ki vas bo obiskala na počitnicah, boste najlaže 

nahranili s slastnim in barvitim mornarskim loncem…). 

Manj pogoste pojavnosti: 

kopica novosti (Npr.: Letošnja bo postregla s paleto 14 skladb in kopico novosti…); 

kopica laži  (Npr.: Tako se trojica znajde v kopici laži in komičnih, nerodnih situacijah, katerih 

razplet je lahko za marsikoga nepričakovan…); 

kopica problemov (Npr.: Za tem žalostnim primerom se skriva kopica sistemskih problemov 

in neurejenosti na področju zdravja in varnosti pri delu v Sloveniji…); 

kopica presenečenj (Npr.: Pika na svoj zadnji dan tudi letos pripravlja kopico presenečenj, 

pripravljene…); 

kopica dogodkov (Npr.: Letošnja sezona je spet postregla s kopico veselih dogodkov...); 

kopica napak (Npr.: … in je odpravljal kopico manjših napak, do katerih pri takšnih projektih 

skoraj vedno pride…); 

kopica preglavic (Npr.: …ki je Petru Cajaneku povzročal kopico preglavic…); 

kopica opreme (Npr.: Celoten vtis je kvarila kopica gradbene opreme, odrov, ki še niso bili 

postavljen…); 

kopica deklet (Npr.: Vsega tega je treba naučiti tudi kopico mladih deklet, da bodo lahko 

nekoč prevzele reproduktivno vlogo svojih predhodnic…). 

 

KOŠ 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

1. visoka, spodaj zožena pletena posoda za prenašanje (česa) na hrbtu: koš stelje; 

2. manjša, navadno pletena posoda, zlasti za odpadni papir: raztrgal je pismo in ga vrgel v 

koš / koš za papir, smeti; 
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b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina: prinesla je cel koš novic; pošilja 

mu koš poljubčkov / poznal je na koše dovtipov zelo veliko.  

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

koš poljubčkov (11) (Npr.: Lepo, zdravo, mirno in predvsem veselo otroštvo mu želi botrica 

Marina Huber, ki ga ima neizmerno rada in mu pošilja koš poljubčkov…); 

koš listja (11) (Npr.: …nosile so dolga krila in koše listja na ramenih, rute na glavah…). 

Manj pogoste pojavnosti: 

koš daril (Npr.: …in vam tik pred iztekom starega in na začetku novega leta namenja zvrhan 

koš daril…); 

koš potrpežljivosti, tolerance(Npr.: …Tista, ki bo hotela biti ob meni, pa bo morala vsebovati 

še zvrhan koš potrpežljivosti in tolerance.«…). 

 

MERICA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

manjša posoda za merjenje snovi, tekočine;  

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

nav. ekspr., s prilastkom določena (manjša) količina kake snovi, tekočine, ustrezna 

komu: postregla mu je z večerno merico čaja / tolikšna je njegova 

običajna merica //določena manjša količina kake snovi, tekočine sploh: kupil je dve merici 

kostanja; merico prosa za papige, prosim / ona je brez merice okusa popolnoma brez okusa . 
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2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES 

Manj pogoste pojavnosti: 

merica alkohola (Npr.: Stari je brez jutranje merice alkohola deloval kot škripec brez 

navoja...); 

merica spoštovanja (Npr.: Zelo priporočljiva je baje tudi dovoljšna merica spoštovanja, da 

veš, da še nisi dovolj dober za nastop…); 

merica gnusa (Npr.: Naposled se je iz nje prerinila zajetna Italijanka in si ju ogledala z 

dobršno merico gnusa...); 

merica samoljubja(Npr.: A še vedno bi celo z največjo merico samoljubja težko rekel, da 

obvladam kot on…); 

merica pijače (Npr.: Koliko meric alkoholne pijače popijete na tipičen dan, ko pijete?...); 

merica uslužnosti (Npr.: De Wittov pozdrav je bil hvalisav z ravno pravšnjo merico 

uslužnosti…); 

merica hecnosti (Npr.: A nenehno je prisotna zvrhana merica hecnosti in zavedanja 

nesmiselnosti vsega skupaj, zaradi česar…); 

merica  humorja (Npr.: »Kot ponavadi torej,« je v pogovor skušal vnesti merico humorja…); 

merica spoštovanja (Npr.: Zelo priporočljiva je baje tudi dovoljšna merica spoštovanja, da 

veš, da še nisi dovolj dober za nastop…); 

merica občudovanja (Npr.: …tudi pri njiju naletel na dobršno merico občudovanja, saj se 

predvsem Daniela…); 

merica uspeha (Npr.: Kaže, da si vsi želimo svoje merice uspeha...); 

merica hrane (Npr.: …jim zapakirajo 'zvrhano merico' hrane…); 

merica profesionalizma (Npr.: …ki je kljub pomanjkljivi dresuri svoje vloge odigral z dobršno 

merico profesionalizma…). 
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PALETA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

slikarska priprava za razmazovanje, mešanje barv; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

ekspr., z rodilnikom velika količina, množina: travnik nudi paleto barv; paleta idej, zabavnih 

popevk. 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

paleta barv (129) (Npr.: Tudi pri kačjih pastirjih lahko občudujemo celo paleto barv...); 

paleta motorjev (31) (Npr.: Pri Audiju počasi širijo paleto motorjev za največji in 

najprestižnejši model…); 

paleta možnosti (26) (Npr.: …če si pameten - vse to pa nudi človeku, ki mrzi dolgčas, celo 

paleto neverjetnih možnosti!...); 

paleta modelov (22) (Npr.: Ne samo širitev palete modelov, tudi stopnja, kakovost in 

zahtevnost opreme so pomembni…); 

paleta gradnikov (19) (Npr.: …ker ga ovijemo okrog obrazca, tako da ga lahko postavimo na 

paleto gradnikov…); 

paleta dejavnosti (17) (Npr.: …široko paleto različnih okusov, skrivnosti, katere nikoli ne 

odkrijemo do konca…); 

paleta slogov (15); 

paleta okusov (11) (Npr.: …široko paleto različnih okusov, skrivnosti, katere nikoli ne 

odkrijemo do konca…). 

Manj pogoste pojavnosti: 

paleta čustev (Npr.: …je še vedno imel dostop do vse palete človeških čustev…); 

paleta motivov; 
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paleta aktivnosti (Npr.: …je še vedno imel dostop do vse palete človeških čustev...); 

paleta izdelkov (Npr.: Lastnik Janko Mlakar je v tridesetih letih ustvarjanja replik razvil 

obsežno paleto izdelkov, pretežno iz dediščine širšega slovenskega alpskega prostora…); 

paleta likov; 

paleta skladb; 

paleta cvetov. 

 

PEST 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

 roka s tako skrčenimi prsti, da se dotikajo upognjene dlani; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 z rodilnikom količina česa, ki se lahko naenkrat zagrabi, drži s skrčenimi prsti in upognjeno 

dlanjo: pest drobiža; dala ji je dve pesti moke / dobiti za pest zlatnikov / pest prediva; 

odžeti pest pšenice –  // ekspr. zelo majhna količina česa sploh: teh nekaj pesti sena bomo že 

še pograbili; dragocena je vsaka pest zemlje / redko: v svoji lasti nima niti pesti zemlje prav 

nič; okoli hiše je komaj za pest zemlje zelo malo. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

pest riža (19); 

pest zemlje (12) (Npr.: Ves čas pogreba ni umaknil oči z mene, niti ko je vrgel pest zemlje na 

detektivkino krsto…); 

pest drobiža (11) (Npr.: …Nekatere njene prijateljice so izgubile lase, ker so jih njihovi možje 

prodali za pest drobiža…); 

pest gnojila (11) (Npr.: Na dno sadilne jame bomo dali pest gnojila…). 
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Manj pogoste pojavnosti:  

pest rukole (Npr.: …pest rukole, pinjole, ščepec soli, 1 žličko gorčice, 1 žlico kisa in 4 žlice 

olja…); 

pest tablet (Npr.: …»Nekoč si je prerezala žile, drugič pojedla pest tablet…); 

pest kovancev (Npr.: »Izvolite,« je rekel McCarthy, se obrnil nazaj in ji ponudil pest 

kovancev...); 

pest apnenca (Npr.: Zato v sadilne jame dodatno vsujte polno pest apnenca iz alg…); 

pest zelišč (Npr.: Prelijte polno pest zelišč z vrelo vodo in pustite stati deset minut...); 

pest bombonov (Npr.: Tako lahko se namreč prepričamo, da je bil tisti kos torte z dvojno 

čokoladno peno le majčken košček ali da tista dodatna pest bombonov ne šteje, ker smo jih 

pojedli stoje..); 

pest jagod (Npr.: Za boljši okus lahko dodate še pest jagod, borovnic ali malin…); 

pest bankovcev (Npr.: Pograbil sem pest bankovcev z vrha in jih podal, misleč: Zanima me, če 

je Tricia povedala še komu…); 

pest denarja (Npr.: Opazil sem, da ima oči še vedno polno pest denarja…); 

pest vitaminov (Npr.: …neopazen dodatek, za pest vitaminčkov, ki jih vsak dan pojem za 

zajtrk…); 

pest komposta (Npr.: Spomladi okoli korenin porazdelite dve do tri polne pesti komposta…); 

pest rožmarina (Npr.: …pol pesti svežega rožmarina in mete, vrečko zvežete ter jo potopite v 

vodo…). 

 

PEŠČICA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

manjšalnica od pest:  / peščica soli; 
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b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 z rodilnikom majhna skupina ljudi: peščica posameznikov, vojakov / od cele stotnije jih je 

ostalo živih samo za peščico // majhna skupina česa sploh: peščica dežel se še obotavlja 

/ peščica izrazov . 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

peščica ljudi (105) (Npr.: Za oba je zelo pomembno, da ohranita zasebnost in da je le peščica 

ljudi seznanjena s krajem in časom dogodka," je povedal isti vir...); 

peščica posameznikov ( 14) (Npr.:...digitalna fotografija ni več domena le peščice ustvarjalnih 

posameznikov…); 

peščica izbrancev (13) (Npr.: Bi znanstveni napredek moral biti privilegij peščice izbrancev z 

geni naphane elite, medtem ko bi drugi ostali nebogljeni in gensko čisti?...). 

Manj pogoste pojavnosti: 

peščica vojakov (Npr.: …opisuje, kako je peščica španskih vojakov premagala tisoče inkovskih 

bojevnikov…); 

peščica novinarjev (Npr.: …in eden od peščice novinarjev, ki so z njih poročali…); 

peščica mož (Npr.: …ko so se vodja in peščica njegovih mož že izpostavili nevarnosti: iz 

maščevanja…); 

peščica navdušencev (Npr.: Peščica zagnanih navdušencev je zbrala denar in s tem rešila 

propada nekaj…); 

peščica športnikov (Npr.: …v tujini tekmovala le peščica najboljših športnikov, se danes s 

trebuhom za kruhom…); 

peščica navijačev (Npr.: …je tudi peščica gostujočih navijačev zaslutila, da bodo točke težko 

odšle na jug…); 

peščica izjav (Npr.: …Peščica izjav še ni spremenila navad…). 
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PRGIŠČE 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

prostor med ukrivljenimi prsti in upognjeno dlanjo; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

 z rodilnikom količina česa, ki se lahko naenkrat drži z ukrivljenimi prsti in upognjeno 

dlanjo: nasuti v posodo polno prgišče riža; dve prgišči soli; pljuskniti si prgišče vode v obraz / 

vsega skupaj je bilo komaj za prgišče // ekspr. zelo majhna količina česa sploh: ob prgišču drv 

se niso mogli pogreti; pren. ni ji dovolj samo prgišče sreče. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

prgišče zemlje (14) (Npr.: Še najbolj nas spominjajo na davno opuščen kamnolom, v katerem 

zdaj rastejo vrtnine, ker so mnogi rodovi na razmeroma ravnih platojih skrbno obdelovali 

prgišče zemlje.); 

prgišče žalosti (14). 

Manj pogoste pojavnosti:  

prgišče besed; 

prgišče peska; 

prgišče denarja (Npr.: Svoboden kot čuk na vereji, bogatejši za prgišče denarja, se je 

sprehajal naokrog in vohljal za naslednjo žrtvijo…); 

prgišče prahu (Npr.: …stvari prvega človeka, tako da pomeša kri enega od premaganih bogov 

s prgiščem prahu…); 

prgišče bankovcev (Npr.: …neugleden prenosni telefon, prgišče bankovcev raznih valut…); 

prgišče kratkočasja (Npr.: Dobil pa bo žlahtno prgišče kratkočasja, s katerim se mu bo v srce 

in oči naselil okrogel smeh…); 
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prgišče pravljic (Npr.: Dišeče prgišče pravljic! K njim se prav prileže skodelica zeliščnega 

čaja…); 

prgišče receptov (Npr.: Tokrat vam ponujam prgišče okusnih receptov, ki vam bodo morda 

prišli prav, ko vam bo zmanjkalo idej...); 

prgišče zagonetk; 

prgišče slame (Npr.: Za ležišče so nam dali prgišče preperele slame...); 

prgišče vojakov (Npr.: …če ni ob njem prgišča vojakov, ki ga nabijajo in vlečejo po bojišču….); 

prgišče skrivnosti  (Npr.: …A se ne, kajti špil kljub prgišču zagonetk ni nič več kot skupek…); 

prgišče herojev (Npr.: …Od prgišča herojevih - najsibo to Aragorn, Saruman, Wormtongue ali 

kak drug …); 

prgišče cvetja (Npr.: …s ščepcem soli in prgiščem cvetja…); 

prgišče novcev; 

prgišče dni (Npr.: …Tako ali tako boste imeli spremenljivo vreme s prgiščem sončnih dni 

poleti in kratkimi in silovitimi nalivi spomladi, ko so barvita polja prekrita z rumenimi 

narcisami in tulipani…); 

prgišče veselja; 

prgišče znamenitosti; 

prgišče sanj (Npr.: …bolne duše, le prgišče sanj v dlaneh,…); 

prgišče drobiža (Npr.: …Že to je skrajno strahopetno, za nameček pa še trdi, da se ne 

spominja ničesar, čeprav je gospo Alfanso zabodel skoraj stokrat zaradi prgišča drobiža!...); 

prgišče (zvezdnega) prahu (Npr.: Tako majčken. Prgišče zvezdnega prahu...); 

prgišče tablet (Npr.: Pospešiti korak, da bo srce bolj obremenjeno, proti glavobolu pa pojesti 

prgišče tablet…); 

prgišče zlata (Npr.: Našli niso niti prgišča zlata!...); 

prgišče konfetov (Npr.: …dva kosma bele vate, prgišče raznobarvnih konfetov, malo 

nagubane srebrne folije,…); 
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prgišče šare (Npr.: Za prgišče različne šare…); 

prgišče trobentic (Npr.: Osmukal je za prgišče cvetov trobentic in obstal z njimi v rokah ter 

napeto strmel vanje…); 

prgišče nasvetov (Npr.: Navrgla bom še prgišče nasvetov, ki vsekakor pridejo prav pri pripravi 

te ali one sladice…); 

prgišče pionirk; 

prgišče razuma. 

 

ŠČEPEC 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede: 

kar nastane s stikom konic navadno prvih treh prst; 

b)  razlaga pomena samostalniške zveze z rodilnikom: 

z rodilnikom količina česa, ki se lahko naenkrat zagrabi, drži s konicami treh prstov: jedi 

dodati ščepec popra, soli; ponudil mu je ščepec tobaka / vsega je komaj za ščepec zelo 

malo // ekspr. zelo majhna količina česa sploh: za večerjo je imela ščepec riža / niti ščepca 

cimeta nima doma prav nič; pren. hoče vsaj ščepec sreče.  

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

ščepec soli (478); 

ščepec sladkorja (143); 

ščepec cimeta (51). 

Manj pogoste pojavnosti: 

ščepec športnosti (Npr.:  … poslovnosti doda še ščepec športnosti s štirikolesnim 

pogonom…);  

ščepec humorja (Npr.: Izbezajte ta potencial iz zaklonišč, spustite ga z vajeti, dajte mu 

samozavesti in ščepec humorja in doživeli boste resnično zgodbo o uspehu…); 
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ščepec glamurja (Npr.: … na stilskem izzivu so poskrbeli za ščepec večernega glamurja...); 

ščepec nostalgije: (Npr.: …zraven pa morda spada še ščepec nostalgije in zavidanja prejšnji 

kategoriji…); 

ščepec pameti (Npr.: …v katerem je imela spravljen še ščepec zdrave pameti za nujne 

primere...); 

ščepec eksotike (Npr.: Ščepec eksotike seveda prija tudi pri moških in Taiji Tokuhisa, 

maneken in televizijski voditelj, je zelo lep ščepec…); 

ščepec etnozvoka (Npr.: …kar na koncu bošnjaški kolektiv spretno zapakira v dinamičen 

kitarski crossover s ščepcem nepozabnega etnozvoka…); 

ščepec domišljije (Npr.: Torej, s ščepcem domišljije si zvezda lahko tudi ti!...); 

ščepec sreče (Npr.: Ščepec sreče je kriv, da so Kate Moss opazili na letališču in Claudio 

Schiffer v diskoteki, prav tisti ščepec, ki nadomesti leta in leta nore vztrajnosti, 

odpovedovanja, garanja...); 

ščepec avtoironije (Npr.: V trditvi, da nam mora to zadostovati, je ščepec avtoironije, izjava 

pa je v resnici naperjena proti klasicizmu…); 

ščepec misterioznosti (Npr.: Ščepec misterioznosti, je rekla Rahela, in njegova smrt je 

takoj…); 

ščepec marmelade (Npr.: Minimalističen zajtrk z mini rogljičem in ščepcem marmelade…); 

ščepec obotavljivosti (Npr.: V njej ni bilo niti za ščepec obotavljivosti…); 

ščepec adrenalina (Npr.: Uporabila je stativ in nekaj " ščepcev adrenalina “…); 

ščepec neuvrščenosti (Npr.: Pa malo Nata, da nas brani, za ščepec neuvrščenosti, če nam …); 

ščepec modnosti (Npr.: Skrivnost se namreč skriva v tejle ukani klasiko začinite s ščepcem 

modnosti…); 

ščepec hudomušnosti (Npr.: En liter črnila ali tiskarske barve, kvalitetni nalivnik, ščepec 

hudomušnosti, zvrhano mero domišljije, cel pravopis, tri korenčke za dober vid,…); 
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 ščepec neprevidnosti (Npr.: Primer smo raziskovali še naprej in izkazalo se je, da so posredi 

nepridipravi, ki so na povsem preprost način in s ščepcem neprevidnosti uporabnika samega 

prevzeli nadzor nad računalnikom…). 

 

TROHA IN TROHICA 

1. Opredelitev besede v SSKJ: 

a) osnovni pomen besede troha: 

ekspr., z rodilnikom zelo majhna količina: daj mi troho kruha / troha poguma, upanja / v 

njem ni niti za troho usmiljenja; 

a) osnovni pomen besede trohica: 

manjšalnica od troha: porabila je zadnjo trohico moke / niti trohice prahu ni na  

policah prav nič / vlili so jim trohico upanja / trohico vplivati na kaj ∙ ekspr. niti trohice nismo 

razumeli prav nič. 

 

2. Pojavnost tega samostalnika v količinski besedni zvezi z rodilnikom v korpusu  KRES: 

trohica dvoma (15) (Npr.: Ta kombinacija vpraševanja in čakanja na odgovore – brez trohice 

dvoma, da bodo prišli…); 

trohica strahu (11) (Npr.: Preprosto rečeno, splahnela je še zadnja trohica strahu, kako bova 

preživela...); 

Manj pogoste pojavnosti: 

trohica upanja (Npr.: Niti trohice upanja ji ni hotel pustiti…); 

trohica obžalovanja (Npr.: Očitno ne čuti niti trohice obžalovanja...); 

trohica vesti (Npr.: Šele pri največjem jezeru naju je toplo sonce zvabilo v objem sočne trave, 

kjer sva brez trohice slabe vesti prelenarila vse popoldne…); 

trohica čustev (Npr.: Ko je spregovoril, v njegovem glasu ni bilo čutiti niti trohice čustev...) 
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trohica pameti (Npr.: …prosim, tisti, ki imate trohico pameti, razmislite, kaj ji lahko ljudje 

zavidajo,…); 

trohica sočutja (Npr.: Niti trohice sočutja ni bilo več med njima, ostala je le poletna zamera, 

ki je lebdela kot trpek vonj dima po ognju…); 

trohica razumevanja (Npr.: Še vedno je bolščala vame brez trohice razumevanja…); 

trohica šaljivosti (Npr.: …glas počasi in zdaj ni bilo v njem niti trohice šaljivosti več…); 

trohica samoobvladovanja (Npr.: Zbral je vsako trohico samoobvladovanja, ki ga je imel v 

sebi…); 

trohica ponosa (Npr.: …, ki nima trohice nacionalnega ponosa…); 

trohica kesanja (Npr.: Zločine je priznala brez trohice kesanja in v Avstriji prestaja dosmrtno 

zaporno kazen…); 

trohica presenečenja (Npr.: Opazil je, da je vse skupaj sprejela brez trohice presenečenja, še 

več, kot da pravzaprav ni bila pričakovala ničesar drugega…); 

trohica moči (Npr.: …večinoma niso zahtevni profesionalci, ki bi želeli iz monitorja iztisniti še 

zadnjo trohico moči, temveč jim povprečnost popolnoma zadostuje...). 
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5.5.5.5. PREDSTAVITEV RAZNOLIKOSTI POMENOV POSAMEZNIH BESED 

Vse iskane besede sva najprej ločili na dve skupini glede na to, kakšno količino izražajo, in 

sicer na tiste, ki pomenijo v zvezi z rodilnikom veliko količino, in tiste, ki pomenijo majhno 

količino. K veliki količini sva prišteli besede gora, grmada, čreda, poplava, množica, jata, slap, 

kopica, kup, ploha, rafal, paleta, plaz  in koš. Besede, ki pa v zvezi z rodilnikom pomenijo 

manjšo ali majhno količino, pa so trop, naročje, kanec, kanček, kaplja, drobec, ducat, merica, 

pest, peščica, ščepec, trohica, par in prgišče.  

Razvrstitev prikazuje tabela 1. 

Tabela 1: Velike in majhne količine 

VELIKE KOLIČINE MAJHNE KOLIČINE 

gora trop 

grmada ducat 

čreda kanec 

poplava kanček 

množica kaplja 

jata naročje 

slap merica 

kopica pest 

kup peščica 

ploha prgišče 

rafal trohica 

paleta par 

plaz ščepec 

koš drobec 

 

Vse iz SSKJ in večino iz korpusa Kres zbrane primere sva razvrstili še  po temah, s katerimi sta 

povezana njihov pomen in raba. Razvrščanje je bilo zelo zahtevno, saj sva se velikokrat težko 

odločili, v katero tematsko skupino naj zvezo uvrstiva.  Nazadnje sva oblikovali 11 skupin, kot 

je razvidno iz tabele 2 in tabele 3. Odločili sva se za dve ločeni tabeli, in sicer posebej za SSKJ 

in posebej za Kres, da sva tako imeli boljše izhodišče za primerjavo. 



 

60 
 

TTTTabelaabelaabelaabela    2: T2: T2: T2: Tematska razvrstitev količinskih besednih zvez z rodilnikom, naematska razvrstitev količinskih besednih zvez z rodilnikom, naematska razvrstitev količinskih besednih zvez z rodilnikom, naematska razvrstitev količinskih besednih zvez z rodilnikom, najdenih v SSKJjdenih v SSKJjdenih v SSKJjdenih v SSKJ    

 

TEMATSKA SKUPINA PRIMERI IZ SSKJ 

1. NARAVA a) živali ČREDA krav, ovc, volkov; JATA škorcev, vran; 

MNOŽICA rib; TROP koz, ovc, psov, volkov; 

b) rastline ŠČEPEC tobaka, KOPICA žita; SLAP rož; 

NAROČJE rož; 

c) neživa narava PRGIŠČE vode, drv; PEST sena, zemlje; 

KAPLJA krvi, vode; KANEC krvi; KANČEK 

voska; TROHICA prahu; KOPICA otave, sena; 

KOŠ stelje; 

 ČREDA oblačkov, ; SLAP svetlobe, isker; 

POPLAVA svetlobe; NAROČJE drv, sena;  

KUP pepela, slame, zemlje, sena; PLAZ 

snega; 

2. LJUDJE PEŠČICA posameznikov, vojakov; KOPICA 

otrok; ČREDA deklic; JATA otrok; MNOŽICA 

ljudi, gledalcev, otrok, bitij; DUCAT ljudi; KUP 

žensk, deklet; TROP otrok, jezdecev, 

napadalcev; 

3. PREDMETI PEST prediva; PALETA barv; GORA papirja; 

JATA letal, ladij, strelic; PLOHA granat; PLAZ 

tankov; POPLAVA luči; SLAP luči; DUCAT 

robcev, gumbov; KUP, smeti, razvalin;  

a) denar PEST drobiža, zlatnikov; KUP bankovcev, 

denarja; 

b) oblačila, obutev  in nakit PAR rokavic, čevljev, nogavic; 

4. GOVORJENJE IN PISANJE PEŠČICA izrazov; KOŠ novic; KUP dokazov, 

novic, časopisov, pisem, vprašanj, knjig; 

GORA dokazov; PLOHA očitkov, vprašanj, 

besed; PLAZ polemik, besed, informacij; 
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POPLAVA besed, vprašanj, literature, 

podatkov; SLAP vprašanj; RAFAL besed, 

kletvic, vprašanj; PAR besed,  

GRMADA knjig; 

5. MIŠLJENJE DROBEC resnice; KANČEK resnice; PALETA 

idej; JATA misli; MNOŽICA misli; SLAP misli; 

a) merske enote / 

6. OBČUTKI ŠČEPEC sreče; PRGIŠČE sreče; KAPLJA sreče; 

KANEC upanja; MERICA okusa; TROHA 

poguma, usmiljenja, upanja;  TROHICA 

upanja; 

7. ZNANJE / 

 

8. DELO, DEJANJA IN DRUGE AKTIVNOSTI KOPICA opravkov; PALETA popevk; KOŠ 

poljubčkov; KUP opravkov; PAR potez; 

PLOHA udarcev; MNOŽICA obveznosti; 

9. HRANA ŠČEPEC cimeta, riža, popra, soli; PRGIŠČE 

riža, soli; PEŠČICA soli; PEST moke, pšenice; 

KAPLJA vina, olja; KANEC olja, pijače; 

KANČEK vina; MERICA čaja, kostanja, prosa; 

TROHA kruha; TROHICA moke; GORA 

krompirja; GRMADA tort, piškotov; 

10. ČAS DROBEC sekunde; PAR ur, dni; 

11. POJAVI V DRUŽBI DROBEC bogastva; GORA dokazov; PEŠČICA 

dežel; 
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Tabela 3:  Tematska razvrstitev količinskih besednih zvez z rodilnikom, izpisanih iz korpusa 

Kres 

 

TEMATSKA SKUPINA PRIMERI IZ KORPUSA KRES 

1. NARAVA a) živali ČREDA živali, živine, samcev, drobnice, 

govedi, mlekaric, kopitarjev, ovc, krav, 

slonov, konj , koz, bizonov, zeber, jelenov, 

lam, kamel, svinj, karibujev, bikov, mamutov, 

ovčic, molznic, bivolov, lipicancev, volkov, 

kobil, govnačev, slonic, prašičev; JATA ptic, 

rib, ribic, kobilic, gosi, rac, golobov, delfinov, 

lipicancev, vran, škorcev, kokoši, galebov, 

labodov, puranov, pelikanov, netopirjev, 

kitov, kraguljev, ork; MNOŽICA živali, ptic; 

DUCAT kokoši, golobov, jastrebov; TROP 

živali, zveri, volčjadi, gamsov, ovc, psov, 

volkov, opic, koz, prašičev, mačk, 

dalmatincev, pavijanov, slonov, mačkonov, 

mravelj, ork, oslov, konj; NAROČJE ptic, rib; 

PAR štorkelj, volov, konj; kromosomov, 

alelov, kril, tipalnic, nog, oči; 

b) rastline in mikroorganizmi PRGIŠČE trobentic, cvetja; PEST rukole, 

rožmarina, jagod; PALETA cvetov; GORA 

brinja; PLOHA smrek; SLAP cvetja, omel; 

GRMADA cvetlic; NAROČJE cvetlic, korenja, 

orehov;  

c) neživa narava PRGIŠČE slame, prahu, zemlje; PEST gnojila, 

komposta, vitaminov, zemlje, apnenca ; 

DROBEC prahu, slame, umazanije, svetlobe ; 

KAPLJA vode, rose, krvi, sline,voska, črnila, 

bencina;  KOPICA sena; KOŠ listja; GRMADA 
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snega; ČREDA oblakov, morja; JATA galaksij, 

vej; POPLAVA zvokov; GRMADA trupel, 

okostja; KUP gnoja, dreka,  skal, kamenja, 

ruševin, sena, slame, listja, lesa, snega, 

peska, pepela; GORA mišic,  ruševin, snega, 

listja, sena; PLOHA trupel, premoga, 

kamenja, isker; SLAP svetlobe, mavric, barv; 

NAROČJE kamenja, drv, listja, sena, slame; 

PLAZ kamnov; PAR kapljic; MNOŽICA gubic 

satelitov,vlaken; KAPLJA sline, voska, črnila, 

bencina; 

2. LJUDJE PRGIŠČE vojakov, herojev, pionirk; PEŠČICA 

ljudi, posameznikov, izbrancev, vojakov, 

novinarjev, mož, navdušencev, športnikov, 

navijačev, ; KOPICA ljudi, prijateljev, deklet; 

PALETA likov; ČREDA ljudi, brdavsov, 

preganjalcev, šem, neandertalcev, 

birokratov, razbojnikov, nečakov, 

varnostnikov, pastirjev, vernikov, plesalcev, 

gospodinj, kolesarjev, prijateljic, skupin, 

delavcev, fantov, hujskačev;  JATA ljudi, 

žensk, služabnikov, kriminalistov, čebelarjev, 

vozičkarjev, pobalinov, izumiteljev, 

prostitutk, služabnikov, oboževalcev, 

prijateljev, gledalcev; MNOŽICA ljudi, žensk, 

kopalcev, emigrantov, sorodnikov, potnikov, 

anonimk, pomembnežev, vojakov, 

privržencev, podpornikov, pohodnikov,  

iskalcev, revežev, navdušencev, beguncev, 

demonstrantov, občudovalcev, povabljenih, 

statistov, poslušalcev , domačinov, 
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fotografov, protestnikov,  navijačev, sužnjev, 

razstavljalcev, delavcev,  policistov, 

obiskovalcev, turistov, novinarjev, vernikov,  

radovednežev, gostov, romarjev, 

oboževalcev, ljubiteljev, gledalcev; DUCAT 

oseb, ljudi, mož, deklet, žensk, agentov, 

reporterjev, senatorjev, nasprotnikov, 

potnikov, intelektualcev, sužnjev, prič, 

tobakarjev, domorodk, soudeležencev, 

debelušk, pomembnežev, glasbenikov, 

parov, znancev; KUP ljudi, otrok, mrličev; 

GORA posnemovalcev; POPLAVA tujcev, 

varušk; TROP mularije, otročajev, otrok, 

malčkov, zabušantov, fotografov, turistov, 

posnemovalcev, huliganov, smrkavcev, 

oboževalk, fotoreporterjev, lažnivcev, 

tepcev, sužnjev, stražarjev, spremljevalcev, 

najstnikov, ljubic, ljubimcev, upokojencev, 

puhloglavežev;  NAROČJE otrok;  PAR 

dvojčkov; 

3. PREDMETI PRGIŠČE tablet, konfetov, šare; PEST tablet; 

KOPICA opreme; PALETA barv, modelov, 

gradnikov, motorjev, izdelkov; KOŠ daril; 

DROBEC stekla, kovine, sestavljanke, barv, 

okostja; JATA letal, avtomobilov, 

čebelnjakov, streh; DUCAT avtomobilov,  

fotografij, filmov, ladij, prtljage, hiš, uspaval, 

lokalov; KUP papirja, smeti, igrač, opek, 

odpadkov, stvari, fotografij, pločevine, kosti, 

šare, krame, prtljage; GORA pločevink, 

papirja, posode, smeti, igrač;  
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PLOHA puščic, ognjemetov; POPLAVA 

izdelkov, kupončkov; SLAP kraguljčkov, 

črepinj, las; GRMADA plastike, kozarcev; PAR 

ključev, ročk, koles, smuči, stvari; 

a) denar PRGIŠČE denarja, bankovcev, novcev, 

drobiža, zlata; PEST drobiža, kovancev, 

denarja, bankovcev; KUP denarja, zlata; 

GORA denarja; GRMADA kovancev; 

b) oblačila, obutev in nakit NAROČJE oblek , perila; KUP perila; GORA 

perila; GRMADA oblek; PAR copat, uhanov, 

kavbojk, hlač, škornjev, rokavic, čevljev, 

nogavic; 

4. GOVORJENJE IN PISANJE PRGIŠČE besed, nasvetov, zagonetk, pravljic, 

receptov; KOPICA podatkov, laži; PALETA 

slogov, skladb, motivov; DROBEC zgodbe, 

pogovora, informacij; PEŠČICA izjav; PAR 

stavkov; JATA besed; MNOŽICA definicij, 

informacij, podatkov; DUCAT jezikov, 

receptov, knjig, prošenj, pisem; PLOHA 

pozdravov, žaljivk , obtožb, psovk, očitkov, 

vprašanj, podatkov, besed, predlogov; PLAZ 

kritik, obtožb, očitkov, ogorčenj, kletvic, 

govoric, čestitk, besed; POPLAVA kletvic, laži, 

psovk, komentarjev, žalitev, vprašanj, kratic, 

prerokb, besed, informacij, literature; SLAP 

besed, krikov; RAFAL obtožb, vprašanj, 

besed; TROP laži, neumnosti; KUP časopisov, 

knjig, vprašanj, izgovorov, pisem, revij, 

pošte; NAROČJE rokopisov, obrazcev, knjig, 

časopisov, zvitkov; GRMADA knjig, 

časopisov; GORA knjig; 
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5. MIŠLJENJE PRGIŠČE skrivnosti; KANEC domišljije, 

brezbrižnosti, resnice, nostalgije; KANČEK 

resnice, domišljije, nostalgije; DROBEC 

spomina, sanj; ŠČEPEC domišljije, nostalgije; 

POPLAVA idej; ČREDA spominov; JATA 

predsodkov; MNOŽICA idej; PLOHA misli; 

a) števila in merske enote PAR kilometrov, metrov, centimetrov, 

procentov, milijonov, številk; JATA številk; 

6. OBČUTKI ŠČEPEC sreče, hudomušnosti, humorja, 

avtoironije, PRGIŠČE žalosti, veselja, sanj; 

KANEC humorja,  ljubosumja, spogledljivosti, 

ironije, sreče, razčustvovanosti,  

škodoželjnosti, nejevolje; KANČEK 

optimizma, zavisti, sreče, upanja, humorja, 

ironije, vesti, dvoma, strahu, sramu, 

obžalovanja, grenkobe; MERICA spoštovanja, 

samoljubja, hecnosti, humorja, gnusa, 

spoštovanja, občudovanja; TROHICA dvoma, 

strahu, upanja, obžalovanja, vesti, čustev, 

sočutja, razumevanja, šaljivosti, 

samoobvladovanja, kesanja, ponosa, 

presenečenja; PALETA čustev, okusov; 

DROBEC ostudnosti; KAPLJA solz; POPLAVA 

čustev, solz; SLAP solz, emocij; PLOHA solz; 

7. ZNANJE ŠČEPEC pameti ; KANČEK pameti; TROHICA 

pameti; PRGIŠČE razuma; 

8. DELO, DEJANJA IN DRUGE AKTIVNOSTI ŠČEPEC obotavljivosti, neprevidnosti; 

MERICA uslužnosti; PALETA dejavnosti, 

aktivnosti; KOŠ poljubčkov; MNOŽICA 

dogodkov; KANEC posmehovanja; KAPLJA 

moči; TROHICA moči; KOPICA dogodkov; 
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MNOŽICA dogodkov; DUCAT počepov, golov, 

poskusov, poljubov; POPLAVA ponudb, 

nadaljevank, ubojev, joka, posmehov; PAR 

korakov, požirkov; KUP opravkov; PLOHA 

udarcev ; GRMADA likanja; RAFAL smeha; 

9. HRANA ŠČEPEC cimeta, soli, sladkorja, marmelade, 

popra; PEST zelišč, riža, bonbonov; KAPLJA 

olja, vina, omake; MERICA alkohola, pijače, 

hrane; DROBEC čokolade; DUCAT krofov, 

čokoladic; GORA riža; NAROČJE lizik; PAR 

hrenovk, klobas; 

10. ČAS PRGIŠČE dni, kratkočasja; DROBEC življenja, 

sekunde, časa, preteklosti, zgodovine; 

DUCAT let; PAR sekund, minutk, minut, ur, 

uric, dni, tednov, mesecev,  let, desetletij; 

11. POJAVI V DRUŽBI ŠČEPEC športnosti, glamurja , eksotike, 

misterioznosti, neprevidnosti , modnosti , 

neuvrščenosti, adrenalina, etnozvoka; 

PRGIŠČE znamenitosti; DROBEC usodnosti; 

KANČEK glamurja; KANEC izumetničenosti, 

vraževernosti, prizanesljivosti; KOPICA 

novosti, problemov, presenečenj, težav, 

težav, napak, preglavic, nagrad; PALETA 

možnosti, slogov; MERICA profesionalizma, 

uspeha; KOŠ potrpežljivosti, tolerance; KUP 

nesreče, težav, problemov, neumnosti; PLAZ 

protestov, želja; POPLAVA reklam,odstopov, 

novosti, aretacij; MNOŽICA bližnjic;PEŠČICA 

dežel;  
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5.1. 5.1. 5.1. 5.1. Besede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo velikoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo velikoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo velikoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo veliko    količinkoličinkoličinkoličinoooo    

 

ČREDA 

 Besedo čreda SSKJ opredeljuje kot večjo skupino živali iste vrste. V prenesenem pomenu 

slovar navaja pet tematsko različnih primerov. Tri sva uvrstili med živali: čreda krav, ovc, 

volkov, enega v prenesenem pomenu med ljudi: čreda deklic in zadnji primer med neživo 

naravo: čreda oblačkov. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres sva ugotovili, da je precej 

pogosta. Največkrat, kar 70-krat, se pojavi čreda ovc, 30-krat čreda krav, več kot 20-krat 

čreda konj, vse zveze pripadajo tematski skupini živali. Tematsko sva pri tem samostalniku 

skoraj vse primere prišteli k živalim in ljudem (čreda koz, ovc, krav, slonov… in čreda ljudi, 

delavcev, fantov, plesalcev…). Zanimivo pa se nama zdi izpostaviti še primer, ki izraža 

količino, povezano z mišljenjem: čreda spominov.  

GORA 

Beseda gora po SSKJ pomeni izrazito, visoko vzpetino zemeljskega površja. V ekspresivnem 

pomenu pomeni veliko količino, množino. Za primer takih rab slovar navaja štiri tematsko 

različne primere. Dva sva uvrstili med govorjenje in pisanje: gora dokazov, težav, enega med 

predmete: gora papirja in enega med hrano: gora krompirja. Po pregledu rabe v korpusu 

Kres sva ugotovili, da je ta dokaj razširjena. Največkrat se pojavljajo gora denarja (41-krat), 

gora listja (34-krat), gora papirja (23-krat). Tematsko se največ primerov povezuje s  

predmeti (gora denarja, pločevink, papirja, posode, smeti, perila, igrač…). Zanimivi pa so še 

primeri iz  nežive narave: gora listja, sena, ruševin in snega. Najbolj sva bili presenečeni nad 

zvezo gora posnemovalcev v povedi: David bo dobil goro posnemovalcev. 

GRMADA 

Besedo grmada SSKJ opredeljuje kot velik kup nametanih stvari. Kot ekspresivno označi to 

besedo v zvezi z rodilnikom, kjer pomeni veliko količino oz. množino. Za primer take rabe 

slovar navaja dva tematsko različna primera. Prvega sva uvrstili med predmete: grmada 

knjig, drugega pa med hrano: grmada tort in piškotov. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres 

sva ugotovili, da ni preveč pogosta. Tematsko sva skoraj vse primere prišteli k predmetom 

(grmada kovancev, kozarcev, knjig, časopisov, oblek, trupel…). Zanimivo pa se nama zdi 



 

69 
 

omeniti še primere iz narave: grmada cvetlic, snega in primer, ki predstavlja veliko količino 

dela: grmada likanja. 

JATA 

Besedo jata SSKJ razloži kot večjo skupino letečih ali plavajočih živali iste vrste. V ekspresivni 

rabi pa pomeni večjo skupino letečih ali plavajočih predmetov sploh in večjo skupino česa 

sploh. Za primer takih rab slovar navaja sedem tematsko različnih primerov. Dva sva uvrstili 

med živali: jata vran, škorcev, tri med predmete: jata strelic, ladij, letal, enega med ljudi: jata 

otrok in enega sva povezali z mišljenjem: jata misli. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres 

sva ugotovili, da je precej pogosta. Največkrat se pojavljajo zveze jata rib (38 ), jata ptic (36) 

in jata galaksij (20). Tematsko sva lahko skoraj vse primere prišteli k živalim ( jata ptic, rib, 

gosi, golobov…). Zanimivo pa se nama zdi izpostaviti še primere, ki označujejo veliko količino  

ljudi: jata čebelarjev, ljudi, prijateljev, oboževalcev…, in primera, ki se nanašata na govorjenje 

in pisanje: jata številk, besed.  

KUP 

Besedo kup SSKJ opredeljuje kot nekaj, kar je navadno brez reda združeno v obliki polkrogle. 

Kot ekspresivno označi to besedo v zvezi z rodilnikom, kjer pomeni veliko količino, množino. 

Za primer take rabe slovar prinaša devet tematsko različnih primerov. Štiri sva uvrstili med 

predmete: kup bankovcev, časopisov, pisem, dokazov, dva med govorjenje in pisanje: kup 

novic, vprašanj, enega med delo, dejanja in druge aktivnosti: kup opravkov in dva sva 

povezali s temo ljudje: kup žensk, deklet. Po pregledu besednih zvez s to besedo v korpusu 

Kres sva ugotovili, da so precej razširjene. Največkrat (127) se pojavlja zveza kup denarja, 98 

sva našli primerov za kup papirja, kup knjig  se pojavi 63-krat, kup smeti pa 61-krat. 

Tematsko sva največ primerov prišteli k predmetom in ljudem (kup smeti, bankovcev, opek, 

fotografij, stvari, pošte, šare, krame… in kup ljudi, otrok, mrličev…). Pojavljajo pa se še 

primeri, ki količinsko označujejo pojave v družbi: kup nesreče, težav, problemov, neumnosti 

in primeri, ki predstavljajo veliko količino iz nežive narave: kup skal, kamenja, ruševin, slame, 

sena, listja, lesa. 
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MNOŽICA 

Besedo množica SSKJ razlaga  kot veliko strnjeno skupino ljudi. Kot ekspresivno označi to 

besedo v zvezi z rodilnikom, kjer pomeni razmeroma veliko število česa. Za primer take rabe 

slovar navaja sedem tematsko različnih primerov. Štiri sva uvrstili med ljudi: množica 

gledalcev, ljudi, bitij, otrok, enega k mišljenju: množica misli in enega med živali: množica rib. 

Po pregledu primerov v korpusu Kres sva ugotovili, da je pojavnost precej pogosta. 

Največkrat se pojavljajo zveze množica ljudi (468), množica obiskovalcev (93), množica 

turistov (62). Tematsko sva skoraj vse primere prišteli k ljudem (množica ljudi, prebivalstva, 

oboževalcev, navijačev, sužnjev…). Kar nekaj pa je zvez, ki so tematsko povezane z 

govorjenjem in pisanjem: množica informacij, podatkov, idej, definicij. 

PLAZ 

Beseda plaz je v SSKJ opredeljena kot  gmota snovi, ki se na strmem pobočju loči, odtrga od 

celote in zdrsne navzdol. Kot ekspresivno označi slovar to besedo v zvezi z rodilnikom, kjer 

pomeni veliko količino česa premikajočega se. Za primer take rabe so navedeni štirje 

tematsko različni primeri. Tri sva uvrstili h govorjenju in pisanju: plaz besed, informacij, 

polemik in enega k predmetom: plaz tankov. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres sva 

ugotovili, da ni zelo razširjena. Plaz kritik se je pojavil 21-krat, plaz besed pa 18-krat. 

Tematsko sva največ primerov prišteli h govorjenju in pisanju ( plaz besed, kritik, obtožb, 

očitkov, želja, kletvic, govoric…). Navajava pa še primer količine dela oz. aktivnosti: plaz 

protestov. 

PLOHA 

Besedo ploha je v SSKJ razložena kot nenaden, kratkotrajen, navadno močen dež. Kot 

ekspresivno označi to besedo v zvezi z rodilnikom, kjer pomeni veliko količino česa 

ponavljajočega se v krajšem obdobju. Za primer take rabe slovar navaja pet tematsko 

različnih primerov. Tri sva uvrstili v temo  govorjenje in pisanje: ploha besed, vprašanj, 

očitkov, enega med delo, dejanja in druge aktivnosti: ploha udarcev in enega med predmete: 

ploha granat. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres sva ugotovili, da je raba zvez s to 

besedo slabše razširjena. Ploha besed se pojavi največkrat, in sicer 14-krat. Tematsko spada 

največ primerov h govorjenju in pisanju (ploha besed, pozdravov, žaljivk, očitkov, obtožb, 

zmerljivk…). Zanimiv pa je primer  velike količine rastlin: ploha smrek. 
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POPLAVA 

Beseda poplava je v SSKJ opredeljena kot razlitje, razširjenje velike količine vode po kakšni 

površini. V zvezi z rodilnikom pomeni veliko količino, množino, to pa deluje ekspresivno. Kot 

ilustracijo za tako rabo slovar navaja šest tematsko različnih primerov. Tri primere sva uvrstili 

med govorjenje in pisanje: poplava besed, vprašanj, literature, enega med predmete: 

poplava luči, prav tako enega k temi znanje: poplava podatkov in enega med neživo naravo: 

poplava  svetlobe. Po brskanju po korpusu  Kres se je pokazalo, da je zveza te besede z 

rodilnikom kar razširjena. Poplava informacij se pojavi 20-krat, poplava besed pa 13-krat. 

Tematsko sva največ primerov prišteli h govorjenju in pisanju ( poplava kletvic, laži, psovk, 

komentarjev..). Zanimivi so pojavi rabe, povezani z občutki: poplava čustev, solz, joka. 

RAFAL 

Besedo rafal SSKJ razloži kot skupino hitro si sledečih strelov iz avtomatskega orožja. V 

prenesenem pomenu sva našli tri primere rabe, ki po najini oceni pomenijo veliko količino, 

nastalo v kratkem času. Vsi primeri se nanašajo na govorjenje: rafal besed, kletvic, vprašanj. 

Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres sva ugotovili, da je beseda v zvezi z rodilnikom slabo 

razširjena. Največkrat se pojavlja rafal vprašanj (5), našli pa sva še: rafal obtožb in rafal 

smeha. 

SLAP 

Beseda slap je v SSKJ opredeljena kot večja količina vode, ki v loku pada z višjega mesta na 

nižje zaradi navpičnega, strmega zemljišča. Kot ekspresivno označi to besedo v zvezi z 

rodilnikom, kjer pomeni veliko količino česa, kar v loku pada kam. Za primer take rabe slovar 

navaja šest primerov. En primer sva uvrstili med govorjenje in pisanje: slap vprašanj, enega 

med mišljenje: slap misli, enega sva povezali z rastlinami: slap rož, dva z neživo naravo: slap 

isker, svetlobe in enega sva uvrstili med predmete: slap luči. Po iskanju te besede v korpusu 

Kres sva ugotovili, da je v zvezi z rodilnikom slabše razširjena. Največkrat se pojavljata slap 

besed (6)  in slap cvetja (6). Tematsko sva največ primerov prišteli  k neživi naravi (slap 

mavric, svetlobe, barv…).  Nenavadne, metaforične občutiva zveze, ki sodijo v kategorijo 

govorjenja in pisanja: slap besed, krikov in primere, nanašajoče se na veliko količino 

predmetov: slap črepinj, las, kraguljčkov. Taka je gotovo tudi zveza, ki označuje veliko 

občutkov: slap emocij. 
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KOPICA 

Besedo kopica najdemo v SSKJ razloženo kot v obliko polkrogle naloženo seno ali slamo. 

Kopica otave, sena, žita so primeri, ki so  dodani k razlagi osnovnega pomena. Kot 

ekspresivno pa slovar razlaga zvezo te besede z rodilnikom, ki pomeni veliko količino oziroma 

množino. Za primer take rabe navaja dva tematsko različna pomena. Prvi, ki se navezuje na 

delo, dejanja in druge aktivnosti, je kopica opravkov, drugi, ki pa se navezuje na ljudi, je 

kopica otrok. V korpusu Kres se kopica v besedni zvezi z rodilnikom  ne pojavlja preveč 

pogosto, največkrat  jo tematsko najdemo povezano z ljudmi (kopica ljudi, prijateljev, 

deklet), največ različnih primerov pa sva našli pri  temi pojavi v družbi (kopica novosti, 

problemov, presenečenj, težav, napak, preglavic…). Najpogosteje se v prenesenem pomenu  

pojavlja zveza  kopica težav (32). 

KOŠ 

Besedo koš v  SSKJ razlagajo kot visoko, spodaj zoženo posoda za prenašanje česa na hrbtu, 

na primer koš stelje. Kot drugi pomen SSKJ razlaga koš kot manjšo, po navadi pleteno 

posodo, ki se uporablja zlasti za odpadni papir. Kot ekspresivno pa jo z rodilnikom opredeli 

kot veliko količino, množino. Ponovno slovar ponuja primere rabe, ki sva jih razvrstili v dve 

tematski skupini, in sicer v govorjenje in pisanje (koš novic) in pa v skupino delo, dejanja in 

druge aktivnosti (koš poljubčkov). Zveza »na koše« pomeni celo zelo veliko (na koše 

dovtipov). V Kresu se beseda koš v samostalniški  rodilniški količinski besedni zvezi ne 

pojavlja pogosto, so pa nekateri primeri podobni tistim iz SSKJ (npr. koš poljubčkov, ki se 

pojavi 11-krat). Tematsko sva lahko precej primerov uvrstili v skupino pojavi v družbi (koš 

potrpežljivosti, tolerance), v neživo naravo sva uvrstili koš listja, med predmete pa koš daril. 

Najbolj nenavadna primera sta koš potrpežljivosti, tolerance, saj imata metaforičen pomen. 

PALETA 

Besedo paleta SSKJ pomensko najprej opredeli kot slikarsko pripravo za razmazovanje in 

mešanje barv. Njen ekspresivni pomen v zvezi  z rodilnikom je velika količina, množina. 

Primere, ki jih navaja SSKJ, sva uvrstili med predmete (paleta barv), mišljenje (paleta idej) in 

med delo, dejanja in druge aktivnosti (paleta zabavnih popevk). Kres prinaša več in 

zanimivejše  primere kot SSKJ. Ti so tematsko zelo raznoliki. Največkrat se pojavlja paleta 
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barv (129)  in paleta motorjev (31). V naravo sva uvrstili paleto cvetov, med ljudi paleto likov, 

med predmete paleto barv, modelov, gradnikov itd.; med govorjenje in pisanje paleto 

slogov, skladb, motivov; med občutke paleto čustev, okusov; med delo, dejanja in druge 

aktivnosti paleto dejavnosti, aktivnosti in med pojave v družbi paleto možnosti, slogov. 
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5.2.5.2.5.2.5.2.    Besede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo manjšo količinoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo manjšo količinoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo manjšo količinoBesede, ki v samostalniški zvezi z rodilnikom pomenijo manjšo količino    

 

TROP 

Beseda trop je v SSKJ razložena kot skupina živali iste vrste, navadno manjša: trop ovc, koz, 

volkov in psov.  Kot ekspresivno označi besedo v zvezi s prilastkom, kjer pomeni skupina ljudi. 

Za primer take rabe slovar navaja tri primere: trop napadalcev, jezdecev otrok.  Po pregledu 

pojavnosti v korpusu Kres sva ugotovili, da je raba srednje razširjena, in sicer predvsem v 

osnovnem pomenu: trop ovc, psov , volkov, prašičev, mačk …  Tematsko pa spada veliko zvez 

k ljudem, kjer delujejo seveda čustveno zelo zaznamovano: trop mularije, črednikov, turistov, 

otročajev, oboževalk. V taki rabi se količina, ki jo izraža, ne občuti več kot majhna.  

 

NAROČJE 

Beseda naročje pomeni po SSKJ prednji del telesa v sedečem položaju od trebuha do kolen. V 

zvezi z rodilnikom pomeni količina, ki gre med upognjeni roki in prednji del telesa. Čeprav ni 

navedeno, kakšno količino izraža, sva jo prišteli med zveze, ki zaznamujejo manjše količine. 

Seveda je tak količinski pomen odvisen od samostalnika, ob katerem beseda stoji. Če imamo  

naročje sena, količina gotovo ni velika, če pa naročje orehov, količina ni majhna.  Za 

ilustracijo rabe slovar navaja tri primere iz narave: naročje drv, sena in naročje rož. Po 

pregledu korpusa Kres sva ugotovili, da je pojavnost take zveze manj razširjena. Največkrat 

se pojavlja naročje otrok (7). Tematsko spadajo zveze k rastlinam (naročje rož, oljk, cvetlic, 

korenja, orehov…) ali k sklopu branje in pisanje: naročje knjig, časopisov, učbenikov, čitank, 

rokopisov in obrazcev. Najbolj nenavaden pa je pojav zvez, ki segata na tematsko področje 

živali: naročje ptic, rib. 

PAR 

Besed par SSKJ razloži kot skupino dveh enot: par nogavic, rokavic, čevljev.  Kot pogovorno 

pa označi besedo v zvezi z rodilnikom, kjer izraža nedoločeno manjše število, pravzaprav 

nekaj oz. nekoliko. Navedene so naslednje take pogovorne besedne zveze: par besed, par 

dni, par potez. Po pregledu pojavnosti v korpusu Kres sva ugotovili, da je raba samostalnika 

par zelo razširjena. Tematsko sva največ primerov prišteli k času: par minut, dni, let, ur, 

sekund…). Par let se pojavlja 360-krat, par dni 244-krat, par minut pa 115-krat. V vseh teh 
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zvezah gre za pomen »nekaj oz. nekoliko«. To si razlagava s tem, da je v Kresu velik nabor 

besedišča, ki sodi k pogovornemu jeziku. Druge rabe pa se nanašajo na pomen dve enoti 

česa: par smuči, koles, rokavic, hlač, par klobas. 

DUCAT 

Beseda ducat v osnovnem pomenu označuje skupino dvanajstih istovrstnih kosov, stvari, 

vendar ta raba peša. V ekspresivni rabi pa pomeni veliko količino. Za primer osnovne rabe 

SSKJ navaja primera: ducat robcev, gumbov, za ekspresivno zvezo pa  na ducate ljudi. Po 

pregledu pojavnosti v korpusu Kres  se je izkazalo, da je precej razširjena. Največkrat se 

pojavlja zveza ducat let (30), sledi ducat mož (12). Tematsko sva večino primerov lahko 

prišteli k ljudem in predmetom (ducat mož, ljudi, agentov, sužnjev… in ducat fotografij, 

filmov, uspaval, avtomobilov…). V ekspresivnih zvezah, kjer ducat ni rabljen v pomenu 

dvanajst istih kosov, je zanimivo, da take zveze ne pomenijo več manjše, ampak veliko 

količino. Ta pomenski premik se zgodi zaradi različnih besed (členkov, prislovov, predlogov, 

števnikov …), ki stojijo neposredno pred samostalniško besedno zvezo, npr.: nekaj ducatov 

ljudi, na ducate ljudi, dva ducata ljudi, prek ducat ljudi. Pride pa tudi do obratnega pojava, ko 

gre za še manjšo količino od dvanajst, npr.: pol ducata jastrebov, manj kot ducat knjig.  

 

DROBEC 

Besedo drobec SSKJ opredeljuje kot droben del, ločen od celote. Kot ekspresivno označi to 

besedo v zvezi z rodilnikom, kjer pomeni zelo majhno količino. Za primer take rabe slovar 

navaja tri tematsko različne primere. Prvega sva uvrstili med mišljenje: drobec resnice, 

drugega med čas: drobec sekunde, tretjega pa med pojave v družbi: drobec bogastva. Po 

pregledu pojavnosti  v korpusu Kres sva ugotovili, da je raba precej pogosta. 32-krat se pojavi 

drobec sekunde, 16-krat pa drobec stekla. Tematsko so zveze zelo raznolike. Največ primerov 

spada  v tematsko skupino čas (drobec sekunde, preteklosti, časa, zgodovine…), nekaj k neživi 

naravi (drobec prahu, slame, svetlobe…), pa tudi k predmetom (drobec stekla, sestavljanke, 

okostja…), h govorjenju in pisanju (npr.: drobec zgodbe, pogovora, informacij), hrani (drobec 

čokolade).  Posebej opazni sta zvezi drobec usodnosti in drobec ostudnosti. 
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KANEC 

Beseda kanec ima v SSKJ edini pomen le v zvezi z rodilnikom.  Taka zveza je ekspresivna in 

slovar jo opiše kot zelo majhno količino, ki je po navadi tekočina. Navede primer iz nežive 

narave (kanec krvi), pojavlja se tudi raba za občutke (kanec upanja) in hrano (kanec olja, 

pijače). V korpusu Kres ima kanec mnogo različnih tematskih pojavnosti, vendar se ne 

pojavljajo pogosto. Vse besedne zveze so manj pogoste, nobena ne presega pojavnosti nad 

10. Veliko se jih navezuje na občutke (kanec humorja, ljubosumja, ironije, sreče…), kar nekaj 

na pojave v družbi (kanec izumetničenosti, vraževernosti, prizanesljivosti), mišljenje (kanček 

domišljije, resnice, nostalgije, brezbrižnosti…), en izpisan primer pa sva uvrstili med delo, 

dejanja in druge aktivnosti (kanec posmehovanja). 

 

KANČEK 

Beseda kanček je v SSKJ razložena kot manjšalnica od besede kanec. Primere, ki jih SSKJ 

ponuja, sva uvrstili v tri skupine: neživa narava (kanček voska), mišljenje (kanček resnice) in 

hrana (kanček vina). V korpusu KRES sva našli veliko primerov, podobnih tistim, ki sva jih 

izpisali pri kancu (kanček, domišljije, resnice, nostalgije, sreče, humorja, ironije…). Kanček 

sreče se je pojavil največkrat, kar 64-krat, kanček upanja 47-krat in kanček humorja 30-krat. 

Veliko primerov se je navezovalo na občutke (kanček optimizma, vesti, dvoma, strahu, 

grenkobe…).   Opazen je primer zveze kanček glamurja, ki sva ga uvrstili med pojave v družbi.  

KAPLJA 

Besedo kaplja SSKJ opredeljuje kot tekočino, ki ima obliko kroglice. Razlago osnovnega 

pomena podkrepi s primeri  kaplja olja (hrana) in kaplja krvi, vode (neživa narava). Kot 

ekspresivno označi zvezo z rodilnikom in opredeli tako zvezo kot zelo majhno količino, to pa 

ilustrira s primerom  kaplja sreče. V korpusu Kres  se ta beseda med samostalniškimi 

količinskimi besednimi zvezami pojavlja kar pogosto, največkrat, ko gre za tekočino. Kaplja 

krvi se pojavi 137-krat, kaplja vode 77-krat,  kaplja dežja pa 42-krat. Omeniti morava še 

pojavnost zvez, ki delujeta metaforično, saj se ne navezujeta na tekočino: kaplja znanja in 

kaplja moči ( npr.: Iztisnila je zadnjo kapljo moči iz trepetajočih mišic.). 
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MERICA 

Besedo merica pomeni  manjšo posodo, s katero se meri količina snovi, tekočine. Kot 

ekspresivno pa v besedni zvezi lahko pomeni manjšo količino kake snovi, tekočine. Primere, 

ki jih slovar navaja, sva uvrstili med hrano (merica čaja, prosa, kostanjev). Da je kdo brez 

merice okusa pa pomeni, kot razlaga SSKJ, da je popolnoma brez okusa. V korpusu Kres se 

merica pojavlja manj pogosto, vendar ima različne pomene in zajema več  tem. Vsi primeri se 

pojavljajo manj kot 10-krat. Osnovna tema je hrana (merica hrane, alkohola, pijače), v 

prenesenem pomenu pa se pojavlja tudi za  občutke (merica spoštovanja, samoljubja, 

humorja, gnusa, …),  za pojave  v družbi (merica uspeha, profesionalizma) in v zvezi z 

aktivnostjo (merica uslužnosti). 

PEST 

 Pest SSKJ  pomensko opredeljuje kot roko s skrčenimi prsti tako, da se dotikajo upognjene 

dlani.  Zveza te besede z rodilnikom je najprej razložena kot  količina česa, ki se lahko 

naenkrat zagrabi, drži s skrčenimi prsti in upognjeno dlanjo: pest drobiža, zlatnikov (denar), 

pest moke, pšenice (hrana). Kot ekspresivno pa SSKJ označi besedno  zvezo samostalnika pest 

z rodilnikom v pomenu zelo majhna količina česa sploh. Ponovno sta  navedena primera, ki  

sva ju uvrstili v neživo naravo (pest sena, zemlje). Zelo majhna količina pa se še pomanjša, če 

je besedni zvezi dodana beseda niti ali komaj: niti pesti zemlje ali komaj za pest zemlje. 

Pojavnost tega samostalnika je v korpusu Kres ni številčna, je pa raznolika. Lahko  količinsko 

opredeli hrano (pest riža, bonbonov, zelišč), denar (pest denarja, drobiža, kovancev, 

bankovcev), predmete (pest tablet), neživo naravo (pest gnojila, komposta, zemlje,…) in 

rastline (pest rukole, rožmarina, jagod).  

 

PEŠČICA 

Besedo peščica SSKJ razloži kot manjšalnico od besede pest. Za osnovni pomen je zapisan 

primer peščica soli, ki sva ga uvrstili k hrani. Z rodilnikom pa peščica lahko pomeni majhno 

skupino ljudi (peščica posameznikov, vojakov) ali pa majhno količino česa sploh (peščica 

dežel, izrazov). V Kresu se peščica pogosto pojavlja. Največkrat se pojavlja peščica ljudi (105-



 

78 
 

krat). Korpus Kres ponuja še druge primere, ki sva jih tematsko povezali z ljudmi: peščica 

ljudi, mož, posameznikov, vojakov, izbrancev… in z  govorjenjem: peščica izjav. 

PRGIŠČE 

Besedo prgišče SSKJ opredeljuje kot prostor med ukrivljenimi prsti in upognjeno dlanjo. SSKJ 

navaja primere rabe za tematske skupine hrana (prgišče riža,  soli, prgišče vode). V 

ekspresivni zvezi z rodilnikom je prgišče zelo majhna količina česa sploh. Prgišče drv (neživa 

narava) in prgišče sreče (občutki) sta primera iz SSKJ. V Kresu se prgišče pojavlja redkeje, 

vendar v kar enajstih različnih tematskih skupinah.  To besedo uvršča v tematsko najbolj 

razgibane. Največkrat se pojavita  prgišče zemlje (14) in prav tolikokrat prgišče žalosti. V 

tematski skupini rastline se pojavljata prgišče cvetja, trobentic,  med neživo naravo sva 

uvrstili prgišče prahu, slame, zemlje,  k temi ljudje  prgišče vojakov, herojev, pionirk, med 

predmete prgišče tablet, šare, konfetov, med denar prgišče denarja, drobiža, zlata,  h 

govorjenju in pisanju prgišče besed, nasvetov, pravljic…,  prgišče skrivnosti sva uvrstili k 

mišljenju, med občutke spadajo prgišče žalosti, veselja, sanj, k času sva prišteli prgišče dni, 

kratkočasja, prgišče znamenitosti pa sva razvrstili med pojave v družbi. Količino, izraženo s 

tem samostalnikom v zvezi s samostalnikom v rodilniku  pa spreminjajo, torej povečujejo ali 

zmanjšujejo, prislovi, členki, števniki neposredno pred besedno zvezo: polno prgišče, dve 

prgišči, komaj za prgišče, samo prgišče, niti prgišče. Takih zvez je v Kresu veliko. 

 

ŠČEPEC 

Besedo ščepec SSKJ razlaga najprej kot to, kar nastane s stikom  konic prvih treh prstov. Z 

rodilnikom pomeni količino česa, ki se lahko naenkrat zagrabi ali drži s konicami treh prstov, 

na primer ščepec popra, riža, cimeta  (hrana), ščepec  tobaka (rastline). Če je vsega komaj za 

ščepec, to pomeni zelo malo. Ekspresivno je to zelo majhna količina, ki izraža  občutke: 

ščepec sreče. V Kresu se nekateri primeri pojavljajo zelo pogosto (ščepec soli, sladkorja, 

cimeta, popra), vsi pripadajo temi hrana. Ščepec soli se pojavlja 478-krat, ščepec sladkorja 

143-krat in  ščepec cimeta 51- krat. Bolj redko se pojavljajo primeri za druge teme, npr. za 

mišljenje: ščepec domišljije, nostalgije, za občutke: ščepec sreče, humorja, avtoironije…, za 

znanje ščepec pameti, med delo, dejanja in druge aktivnosti sva uvrstili ščepec obotavljivosti, 

neprevidnosti, k pojavom v družbi pa sva prišteli ščepec glamurja, športnosti, eksotike, 
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modnosti. Ščepec se v vseh tematskih skupinah, razen v povezavi s  hrano,  pojavlja 

metaforično. 

  

TROHICA 

Besedo trohica SSKJ opredeljuje kot manjšalnico od besede troha. Troho SSKJ označi v zvezi z 

rodilnikom  ekspresivno in jo razloži  kot zelo majhno količino. S trohico se izraža količina 

hrane ( trohica moke), količine iz nežive narave (trohica prahu),  količina občutkov (trohica 

upanja). To so primeri, ki jih navede slovar. Trohica se v korpusu Kres ne pojavlja preveč 

pogosto. Največkrat se pojavita trohica dvoma (15-krat), trohica strahu (11-krat). Tudi druge 

samostalniške rodilniške količinske besedne zveze v korpusu se navezujejo na občutke: 

trohica obžalovanja, upanja, vesti, čustev…, pa tudi na znanje: trohica pameti in na delo, 

dejanja in druge aktivnosti: trohica moči. 
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5. 35. 35. 35. 3....    Tematska raznolikost najdenih samostalniških količinskih besednih zvez Tematska raznolikost najdenih samostalniških količinskih besednih zvez Tematska raznolikost najdenih samostalniških količinskih besednih zvez Tematska raznolikost najdenih samostalniških količinskih besednih zvez     

 

Tematska raznolikost je razvidna iz tabel 2 in 3.  

Količinske besedne zveze sva namreč tematsko razvrstili v 11 skupin, ločeno za SSKJ in Kres. 

Te skupine so naslednje: narava, ki ima tri podskupine: živali, rastline in neživa narava; ljudje; 

predmeti s podskupinama denar ter oblačila, obutev in nakit;  govorjenje in pisanje; mišljenje 

s podskupino merske enote; občutki; delo,dejanja in druge aktivnosti; hrana; čas in zadnja 

skupina pojavi v družbi. 

Namen te razvrstitve je bil ugotoviti, na katera tematska področja vse sega posamezna 

opazovana samostalniška besedna zveza. V SSKJ je opaziti največjo pestrost v skupini narava, 

kjer se v povezavi z živalmi pojavljajo besede čreda, jata, trop in množica.  Vse te besede, 

razen tropa,  pomenijo velike količine.  Zanimivo je, da se v jatah lahko količinsko 

opredeljujejo tudi ljudje (jata otrok), predmeti( jata letal, ladij), v prenesenem pomenu pa 

mišljenje ( jata misli). Veliko obdelanih besed je v slovarju povezano s hrano, in sicer veliki 

količini  gora in grmada ( gora krompirja, grmada tort) ter manjše količine ščepec( ščepec 

soli), prgišče (prgišče riža), pest (pest moke), peščica (peščica soli), kaplja( kaplja olja), kanec 

(kanec pijače), kanček ( kanček vina), merica ( merica čaja) ter  troha in trohica (trohica 

moke). Bogata s količinskimi izrazi je tudi skupina neživa narava. Tu najdemo besede za 

velike količine  čreda( čreda oblačkov), slap ( slap isker), poplava (poplava svetlobe), kup (kup 

slame), plaz (plaz snega), kopica (kopica sena), koš (koš stelje) in besede za manjše količine 

naročje (naročje sena), prgišče (prgišče vode), pest (pest zemlje), kaplja (kaplja vode), kanec 

in kanček (kanček voska) in  trohica (trohica prahu).  V tematski skupini ljudje so se znašli 

samostalniki v pomenu velikih količin  čreda (čreda deklic), kopica (kopica otrok), jata (jata 

otrok), množica (množica ljudi), kup (kup žensk) in manjše količine, izražene z besedami 

peščica (peščica posameznikov), trop (trop napadalcev) in ducat (ducat ljudi). Ugotavljava, da 

se  količine predmetov  lahko izražajo s pestjo (pest prediva), paleto (paleta barv), goro (gora 

papirja), jato (jata strelic), ploho (ploha granat), plazom(plaz tankov), poplavo (poplava luči), 

slapom(slap luči), ducatom (ducat robcev), kupom (kup smeti) in parom (par rokavic). Denar 

se meri v pesteh in kupih. Za občutke lahko količino povemo v samostalniških zvezah z 

naslednjimi izrazi: ščepec, prgišče, kaplja (sreče), kanec (upanja), merica (okusa), troha in  
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trohica (upanja). Mišljenje je povezano z besedami drobec (resnice), paleta (idej), množica in 

jata (misli) ter kanček (resnice). Delo in druge aktivnosti se opravljajo v kopicah in kupih 

(opravki), s ploho (udarcev), množico (obveznosti) in se merijo v koših (poljubčki).  Čas 

merimo količinsko v drobcih (sekunde) in parih (ure, dnevi). Pri pojavih v družbi pa SSKJ 

navaja količine, povezane z besedami drobec (bogastvo), gora (dokazov) in peščica (dežel). 

V korpusu Kres je pojavnost veliko bolj raznolika. To naju ne preseneča, saj korpusi prinašajo 

obširnejša gradiva, tudi takšna iz spleta in vsakodnevnega govora, ki se dejansko uporablja. 

Pojavnosti rabe besednih zvez seveda niso jezikovno prečiščene, zato so toliko zanimivejše.  

Že samo bežen pregled tematske tabele za Kres pokaže, koliko različnih  primerov sva našli za 

primere zvez iskanega samostalnika z rodilnikom, čeprav v tabelo nisva vpisali vseh najdenih 

primerov, kot sva to storili za SSKJ.  

V razdelku živali sva v Kresu poleg tistih, ki se pojavljajo tudi v SSKJ, našli še ducat (kokoši, 

golobov, jastrebov), naročje (ptic, rib), par( volov, konj, štorkelj).  Pri rastlinah so naju  

presenetile zveze  prgišče cvetja, grmada cvetlic, ploha smrek. 

Rastline so tema, kjer se manjša količina opredeljuje s samostalniki prgišče (trobentic), pest 

(jagod), naročje (korenja), velike količine pa s paleta (cvetov), gora (brinja), ploha (smrek), 

slap (omel) in grmada (cvetlic). 

V tematskem sklopu neživa narava se pojavljajo prgišče (zemlje), pest (komposta), drobec 

(slame), kaplja (rose), kopica (sena), koš (listja), grmada (trupel), gora (snega), ploha (isker), 

slap (mavric), plaz (kamnov), množica (satelitov), par (kapljic) in naročje (kamenja). 

Izredno raznolika je pojavnost samostalniških besednih zvez za izražanje količine v 

tematskem razdelku ljudje. Tu najdemo kar štirinajst različnih samostalnikov: prgišče, 

peščica, kopica, paleta, čreda, jata, množica, ducat, kup, gora, poplava, trop, naročje in par. 

Primeri, ki se nama jih zdi zanimivo izpostaviti, so: prgišče herojev, paleta likov, čreda 

birokratov, jata delavcev, množica pomembnežev, ducat agentov, gora posnemovalcev, kup 

ljudi, trop mularije in poplava tujcev. 

Predmeti so v Kresu  količinsko označeni s samostalniki: prgišče, pest, kopica, paleta, koš, 

drobec, kup, gora, ploha, poplava, slap, grmada, par in naročje. Navajava nekaj primerov: 

prgišče konfetov, novcev, pest tablet, kopica opreme, paleta barv, koš daril, drobec stekla, 
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jata streh, ducat hiš, kup igrač, gora pločevink, grmada oblek,  ploha puščic, poplava 

kupončkov, slap črepinj, grmada kozarcev, par koles.  

Kar devetnajst različnih samostalnikov tvori količinske besedne zveze, ki segajo na tematsko 

polje govorjenje in pisanje: prgišče, kopica, paleta, drobec, par,  peščica, jata, množica, 

ducat, ploha, plaz, poplava, slap, rafal, trop, kup, naročje, grmada in  gora. Velikokrat gre za 

ekspresivne in prenesene zveze, npr.: prgišče pravljic, kopica laži, paleta skladb, drobec 

informacij, jata besed, ploha pozdravov, plaz kletvic, poplava vprašanj, slap besed, rafal 

besed, trop laži, grmada knjig, časopisov.  

V skupini mišljenje najdemo pet velikih  količin: poplava, ploha, množica, čreda in jata (npr.: 

poplava idej, ploha misli, množica idej, čreda spominov, jata predsodkov), vse druge sodijo k 

manjšim: prgišče (skrivnosti), kanec (domišljije), kanček (resnice), drobec (spomina), ščepec 

(domišljije).  

Zelo  pester je tudi tematski razdelek občutki. Količina teh je v Kresu povezana  z besedami 

ščepec, prgišče, kanec, kanček, merica, trohica, paleta, poplava, slap in  ploha. Izbrali sva 

najbolj presenetljive zveze: ščepec hudomušnosti, prgišče žalosti, kanec spogledljivosti, 

kanček grenkobe, merica samoljubja, trohica kesanja, paleta okusov, drobec ostudnosti, 

poplava čustev, slap emocij, ploha solz. 

K znanju sva prišteli zelo malo primerov, in sicer le ščepec, kanček, trohico ( vse besede  se 

pojavljajo v zvezi s samostalnikom pamet) in prgišče (razuma). 

V tematski skupini hrana ni v Kresu glede na SSKJ nič presenetljivega. Hrana se količinsko 

opredeljuje z besedami prgišče, pest, kaplja, merica, drobec, ducat, par, metaforično sta 

rabljeni le gora (riža) in naročje ( lizik). 

Tudi čas je količinsko povezan z zelo široko tematsko rabljeno  besedo prgišče (dni), sledijo še 

drobec (sekunde), ducat (let) in par (mesecev, let, dni …)  Beseda par se seveda v tej zvezi 

pojavlja pogovorno, kar pa je za besedišče, dostopno v Kresu, povsem običajno. 

Zadnji tematski razdelek se nanaša na pojave v družbi. Tu sva našli naslednje samostalnike: 

prgišče (znamenitosti), ščepec (neuvrščenosti), drobec (usodnosti), kanec (vraževernosti), 

kanček (glamurja), kopica (problemov), paleta (možnosti), merica (uspeha), koš 

(potrpežljivosti), plaz (protestov), poplava (odstopov). 
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Iz pregleda množice pojavnosti v Kresu lahko skleneva, da sva bili res presenečeni nad tem 

virom, ki prinaša slehernemu uporabniku dostop do tako širokega jezikovnega gradiva. 
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6.6.6.6. SKLEPSKLEPSKLEPSKLEP    

Naloga torej predstavlja sopojavnice različnih samostalniških količinskih besednih zvez z 

rodilnikom, in sicer v SSKJ in korpusu Kres. V obeh virih je bilo pregledanih 28 besed, ki 

predstavljajo v zvezi z drugim samostalnikom veliko ali manjšo količino. Izpisano je bilo 

množično gradivo. V SSKJ sva pregledali predvsem pomene in vso ustrezno ilustrativno 

gradivo. V korpusu Kres sva s pomočjo iskanja v okolici iskali pojavnost takih zvez in jih 

izpisali, večkrat tudi skupaj s povedjo, kjer so se pojavile. 

 Na tak način sva si odgovorili na zastavljena predvidevanja oz. hipoteze. 

Potrdilo se je najino pričakovanje, da bo v SSKJ manj primerov za rabo samostalniških 

besednih zvez, ki  z rodilnikom izražajo količino. Ob  pogledu na tabeli št. 2 in 3 se  to že brez 

posebnega razčlenjevanja opazi.  Seveda nama je jasno, da je SSKJ dosti starejši vir 

slovenskega besedja, prav tako pa so vanj najbrž premišljeno vključeni najbolj pogosti 

primeri rabe, midve pa sva iz Kresa izpisali vse primere, ki so se nama zdeli zanimivi, čeprav 

se niso pogosto pojavljali.  Vendar brez SSKJ ne bi mogli spoznati razlage pomena besed.  

Enako se je izkazalo za pravilno najino predvidevanje, da se bodo nekateri primeri rabe 

pojavljali v obeh virih. Ugotovili sva, da se je vse, kar je kot ilustrativno gradivo navedel SSKJ, 

v Kresu zagotovo  pojavilo.  

Izpostaviti morava, da je pri večini besed v primerjavi s SSKJ v Kresu pojavnost tematsko 

dosti bolj raznolika. Največja odstopanja so pri naslednjih izrazih: drobec, ki se v SSKJ 

tematsko povezuje le s tremi področji, v Kresu pa ga najdemo kar na osmih; poplava je v SSKJ 

vezana na dve področji, v Kresu pa tudi na osem; grmada je v SSKJ količinsko povezana z 

dvema tematskima razdelkoma, v Kresu pa znova  z osmimi.  Izrazita razlika v prid večje 

raznolikosti v Kresu je še pri besedi prgišče, ki jo v korpusu najdemo povezano z enajstimi 

tematskimi področji, v SSKJ pa samo s tremi. Opazne razlike so še pri jati, plohi, paleti 

naročju. 

Lahko pa poveva, da so primeri rabe v Kresu sodobni, vzeti iz današnjega jezika, ki je tudi 

nama blizu.  Take zveze kažejo na aktualno dogajanje v vsakodnevnem življenju, npr.: ščepec 

športnosti, kopica problemov, merica uspeha, poplava reklam, plaz protestov, množica 

dogodkov, drobec zgodovine, kopica nagrad, ščepec domišljije, poplava informacij,  ploha 

žaljivk, gora denarja, množica demonstrantov, čreda birokratov …  
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Prav tako morava potrditi pričakovanja, da bo v obeh virih najti številne metaforične besede 

zveze. Da sva te razumeli, pa nama je bil v večjo pomoč SSKJ. 

 Po metaforični rabi v obeh virih izstopa beseda prgišče, ki se tematsko najde skoraj v vseh 

najinih razdelkih, sledijo ji besede drobec,  gora, grmada, poplava, kup, čreda in množica. 

Tematske skupine, kamor sva uvrstili največ različnih besed, ki v zvezi z rodilnikom izražajo 

količino, so tematska skupina, povezana z govorjenjem in pisanjem, skupina ljudje, skupina 

predmeti in skupina občutki. 

Naj skleneva, da je bilo delo sicer dolgotrajno, vendar zelo zanimivo, predvsem pa, kar se 

dela s korpusom Kres tiče,  za naju novo in zato privlačno.  
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